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..مقدماتی  
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 مثلثات 2
 
πدرجه بر حسب رادیان چند برابر زاویه 40زاویه  .1 

3
 )1400 چیقلم(                            رادیان است؟

1 (1
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 2 (2
27

 3 (2
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π4هاهاي آنو تفاضل اندازه 400°هاي دو زاویهمجموع اندازه .2
9

تـر برحسـب رادیـان رادیان است. اندازه زاویه بزرگ

 )موج آزمون الگو( کدام است؟
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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 کند؟اي را بر حسب رادیان طی میچه زاویه 3تا  1ي ساعت شمار از ساعت عقربه .3
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2دار در مدتي دقیقه شمار یک ساعت عقربهعقربه .4
5

 )مهروماه( کند؟ساعت چند درجه دوران می 

1(°120 2(°144 3(°160 4( °168 
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 مثلثات 3
 
 

/ي دقیقه شمار به اندازهکشد که عقربهچقدر طول می .5 π2  رادیان دوران کند؟5
 دقیقه 105 )4 دقیقه 75 )3 ساعت 5/1 )2 ساعت 5/2 )1
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π7يازهي ساعت شمار به اندوقتی عقربه .6
15

   (مهروماه) کند، چند دقیقه سپري شده است؟رادیان دوران می 

1(148 2(168 3(128 4( 158 

 

 

 

 

ترین نقطـه قـرار دارد. اگـر وفلک، کابین شماره یک در پایینحرکت چرخ. در لحظه کابین دارد 20فلک ویک چرخ .7

π48وفلک به اندازهچرخ
5

 رادیان در جهت مثبت مثلثاتی دوران کند، کابین شماره یک در محـل فعلـی کـدام کـابین 

 )موج آزمون الگو( گیرد؟قرار می

 همهفد )4 شانزدهم )3 پانزدهم )2 چهاردهم )1

 

 

 

 مساحت شکل زیر چند است؟  .8
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 مثلثات 4
 
 

متر را طـی کـرده اسـت. سانتی 60افت دقیقه مس 40شمار در مدت زمان اي، نوك عقربه دقیقهدر یک ساعت عقربه .9
 )1400چی قلم(                                                                                   متر است؟شمار چند سانتیطول عقربه دقیقه

1 (
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15 2 (π15 3 (
π
45 4 (π45 

 

 

 

 6400شمالی هستند. اگر شعاع زمین تقریبـاً  25°و 10°دو شهر داراي طول جغرافیایی یکسان و عرض جغرافیایی .10
)است؟ چند کیلومترتقریباً کیلومتر باشد، فاصله این دو شهر بر روي سطح زمین  / )π = 3  )کتاب درسی( 14

1 (558 
2 (838 
3 (1675 
4 (2514 
 

 در کیلــومتري از ســطح کــره زمــین در حــال حرکــت اســت. اگــر  600اي در فاصــله مطــابق شــکل، مــاهواره .11
برسـد؟ (شـعاع کـره  Bبـه  Aکشـد از نقطـهقدر طول مـیکیلومتر را طی کند، چه π10هر ساعت ماهواره مسافت

 )کتاب درسی( است.)  km6400زمین

1 (160 
2 (150 
3 (170 
4 (175 
 
 

π/با توجه به شکل زیر و با فرض .12 = 3 12/برابر  AMB، طول کمان14  Oاست. مساحت دایره کدام اسـت؟ ( 84
 )سبزنردبام خیلی( مرکز دایره است.)

1 (π4 
2 (/ π6 25 
3 (π9 
4 (/ π12 25 
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 مثلثات 5
 
 

کن با اي که این برف پاكکن شامل تیغه است و محیط ناحیهپاكل برف، بخشی از طوRکن با طولپاكدر یک برف .13
 گاج) IQ( کن کدام است؟پاكباشد. طول برفمی 8کند رادیان تمیز می 2دوران 

1 (1 
2 (2 
3 (4 
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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ي برابـر شـعاع قرقـره 3تر،ي بزرگدر شکل مقابل یک تسمه، دو قرقره را به هم وصل کرده است. اگر شعاع قرقره .14
 (کتاب درسی)         چرخد؟ تر چند رادیان میي بزرگچرخد، قرقرهمی 108°تري کوچکتر باشد، زمانی که قرقرهکوچک
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کند. شعاع دوران می 180°دور کامل بچرخد، چرخ بزرگ 4متر سانتی 25با شعاع  در یک تراکتور اگر چرخ کوچک .15
 )گاج IQ( چند متر است؟ چرخ بزرگ

1 (/1 5 2 (/0 5 3 (1 4 (2 
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 مثلثات 6
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 مثلثات 7
 
 

 
 

 
 

 ؟ 2و  1مقایسه ربع  مثال:* 

  ←؟ 4و  1مقایسه ربع  مثال:* 

sin( )
cos( )
tan( )
cot( )

−α =
 −α =
 −α =
 −α =

  

 

 !:منفینحوه برخورد توابع مثلثاتی با    :ای مثلثاتیحرفه تعیین علامت

 
 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

tanاگر .16 cos cotA
cot sin tan

° − ° + °=
° − ° + °2

60 2 30 45
130 30 45
2

A15گاه حاصلباشد، آن 
2

 (مهروماه) کدام است؟ 

1(2 2(1
2

 3(4 4( 1
4

 

 

 

 

ــر .17 )tanاگ )α + β − ° =2 310
3 3

)cotو   )α + β =2 ــارت 1 ــل عب ــد، حاص )sinباش ) tan( )α − ° + − β15 3 2  

 (مهروماه) کدام است؟

1(4 2(3 3(2 4( 1 
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 مثلثات 8
 
 

 تعیین علامت ←براکت ؟

 رادیان مثبت است؟ -7ي کدام نسبت از زاویه .18
1(sin 2(cos 3(cot, tan 4 (همه 
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rad

°

°−° ° °− − × = − →−


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360
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* [sin ]α ؟          
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

sinاگر .19 .cosα α < sinو  0 .cotα α <  شود؟ي مثلثاتی واقع میدر کدام ناحیه αانتهاي کمان گاهآنباشد،  0
 اول )4 دوم )3 سوم )2 چهارم )1

 ین علامتتعی ←�حیه ؟  

 

 

 

cosاگر .20 x tan x sin x+ > +21 1  در کدام ناحیه است؟ x، آنگاه انتهاي کمان2

 چهارم )4 سوم )3 دوم )2 اول )1
 

 تعیین علامتاوّل  ←؟  �معادله   

 

x π= → + > + ⇒ > ⇒ 
2 1 1 1 1 1 2 1

4 2
  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

cosاگر .21 x sin x cos x=  گاج) IQ(                                                               تواند باشد؟در کدام بازه میxباشد،  −

1 (( , )° °60 90 2 (( , )° °90 270 3 (( , )° °240 270 4 (( , )° °270 300 
 
 

 اوّل تعیین علامت ←معادله ؟    
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 مثلثات 9
 
 

cos، بـا فـرضaبه ازاي چند مقدار صحیح .22 x a= tanو  1− x a= −2 در ناحیـه دوم دایـره  xکمـان انتهـاي 16
 )گاج IQ( مثلثاتی است؟

 7) 4 4) 3 2) 2 صفر) 1
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

xاگر .23 =  ، کدام گزینه درست است؟°283

1(cos x sin x< 2( tan x sin x< 3(tan x sin x<2 2 4( cos x tan x< 

 

 تعیین علامت اوّل←؟های مثلثاتی�مساوی      

 

 

 

 )گاج IQ( کدام گزینه درست است؟ .24

1 (sin cos° > °44 44 2 (sin sin° > °91 89 3 (cos cos° = °7 187 4 (cos sin° > °40 40 
 

 

 

xπيدر بازه .25 π< <
6 4

 است؟ نادرستامساوي کدام ن 

1(sin x cos x>  2(sin x cos x< 

3(sin x cos x< + <1 2
2

 4 (cos x sin x< −0 

 

 خطر!
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 مثلثات 10
 
yحدود تغییرات توابع .26  sin x= −5 yو 2 sin x= − 25 2 yو  2 | sin(x ) |π= − −5 2

3
 یابید.را ب 

 

 

 

 

 :در توابع ساده مثلثاتی maxو  minتعیین ترفند
 
 

 

 
 

 

Aبیشترین مقدار عبارت .27
sin x

=
−

2
5 3

 )گاج IQ( کدام است؟ 

1 (1 2 (1
2

 3 (1
4

 4 (1
8

 

 
 
 

cosAمقدار عبارت .28
cos

α +=
α +

3 1
3

 )موج آزمون الگو( برابر باشد؟ تواندنمیبا کدام یک از اعداد زیر  

1 (9
8

 2 (− 7
8

 3 (6
7

 4 (1 

 
 

sin  تونه؟!تونه، چی نمیبُرد / حدود تغییرات / چی می* 


→ 


  

sin | sin |
 

→ → 
 

  

 با عنایت به دامنه !* 
 

 فرد

 زوج
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 مثلثات 11
 
ــرض کن .29  ــف ــاب دی ــرد ت cosعب (x) cos (x)f (x) − −= −

3 32 29 1 1 92 ــه 2 ــورتب ــد[a,b]ص ــدار .باش bمق a− ، 
 )1400ریاضی ( است؟کدام 

1(9
4

 2(15
4

 3(9
2

 4( 21
4

 

 

 

 ۴گزینه  پاسخ:

cos x cos xf (x) − −= −
3 32 29 1 1 92 2  

fR [a,b] b a ?= ⇒ − =  
 tهای نمایی داده شده معکـوس یکدیگرنـد. یعنـی اگـر یکـی رااند پس عبارتهم ها قرینه) اگر دقت کنیم، توان۱

بگیریم، دیگری
t
cos شود:می 1 x cos xt

t
− −= ⇒ =

3 32 29 1 1 9 12 2  

fپس به جای این که برد تابع (x) را به دست آوریم. برد تابعf (t) کنیم: را محاسبه می f (t) t
t

= − 1  

cosدر این تست x−3 29 را  tبایـد محـدوده تغییـرات متغیـر xه از روی تغییـرات متغیـرصلایم. بلافاگرفته tرا 12

fمحاسبه کنیم و برد تابع (t) t
t

= −  سبه کنیم:محا tرا برحسب دامنه متغیر 1

x cos x cos x cos x∈ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤

2 21 1 0 1 0 9 9  

cos x cos x⇒ − ≤ − ≤ ⇒ − ≤ − ≤32 21 9 1 8 1 9 1 2  

fبنابراین به جای محاسبه برد تابع (x)برد تابع ،f (t) را در محدودهt≤ ≤1 4
2

 کنیم:حساب می 

f) نمودار تابع۲ (t) t
t

= − tدارای مجانب قائم 1 =  (ریشه مخرج) 0

yو مجانب مایل t= نهایت (در بی
t
fشود و ارز صفر میهم 1 (t) ارزهمt شود) است.می 

fهمچنین تابع (t) t
t

= − tfیا همان 1 (t)
t
−=

2 tها را در دو نقطهtمحور 1 = قطـع  ±1

fکند (در ضمن تابعمی (t) باشد.به مبدأ مختصات متقارن می فرد است و نسبت( 
 است: روروبهو نمودار آن به صورت 

 

fشود تابعکه مشاهده می همانطور) ۳ (t) در بازه محدود[ , ]1 4
2

 اکیداً صعودی است. پس: 

t f ( ) f (t) f ( ) f (t)≤ ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤1 1 3 154 4
2 2 2 4

  

ح است. صحی ۴گزینه 

a b

fR [ , ] b a ( )
↑ ↑

⇒ = − ⇒ − = − − = ⇒3 15 15 3 21
2 4 4 2 4

  

t = 0

1−1

y t=
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 مثلثات 12
 
sinبرد تابع [a,b] دیفرض کن. 30  (x)f (x) − −=

25 aباشد. مقدار 12 b+1400ریاضی خارج ( ، کدام است؟( 

1(1
4

 2(1
2

 3(3
4

 4( 5
4

 

 
 
 
 
 
 

 ۴گزینه  پاسخ:
۱( 

sin (x)f (x) − −=
25 12  

sinتو این تست به جای (x)− −25  رو به دست بیاریم: tگذاریم. حالا باید اول حدود تغییراتمی tمتغیر 1

in x ≤20 1  

sin x≤ ≤20 5 5  

sin x− ≤ − ≤21 5 1 4  

sin x≤ − ≤20 5 1 2  

sin x− ≤ − − ≤22 5 1 0  

ty) حالا کافیه برد تابع۲ = tرو با دامنه 2 [ , ]∈ −2  به دست بیاریم:  0

tt y−− ≤ ≤ → ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤2 0 12 0 2 2 2 1
4

  

]پس برد تابع بازه , ]1 1
4

aاست یعنی  = 1
4

bو  =  پس: 1

a b+ = + =1 51
4 4

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
Aبیشترین مقدار .31 sin x cos x= + +2 25 3  )گاج IQ( کدام است؟ 2

1 (7 2 (8 3 (9 4 (10 
 

 صعودیه t2تابع

 خطر!
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 مثلثات 13
 
 

fيمقدار تابع با ضابطه کمترین .32 (x) sin x sin x= + −23 2 2  (مهروماه) چقدر از بیشترین مقدار آن، کمتر است؟ 2

1(23
12

  2(2  3(49
12

  4(44
12

  

 

 
 

 
 

 

 :در توابع درجه دو مثلثاتی maxو  minتعیین ترفند
 
 

 
yيبرد تابع با ضابطه .33 cos x sin x= −22 3 3 ]يبازه 3 ]a,b است. مقدارb a−  کدام است؟ 

1(1
8

  2(6  3(9
2

  4(49
8
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 مثلثات 14
 
 

yحدود تغییرات تابع .34 sin x= وقتیx° ≤ ≤ °30  است، را بیابید. 120

 :۱روش 

 

 

 

 

 :۲روش 

 

 

 

* 
sin x+
1

1
 )سبزنردبام خیلی( ؟

 

°xاگر .35 ≤ ≤ °120 cosي، کدام گزینه نشان دهنده محدوده225 x است؟ 

1(,
 −− 
 

21
2

 2(,
 − −
 
 

2 1
2 2

 3(,− 
  

1 0
2

 4 (, − −  
11

2
 

 
 
 
 
 
 

 

cosمقدار عبارت بیشترین .36 x

cos x cos x

−

−

2

2
]در بازه 1 , ]π π−

4 4
 )1401سنجش (   کدام است؟ 

1+)3 2)2 صفر) 1 2 4( + 21
2

 

 
 
 
 
 

 
 کمترین مقدار؟ *

 خطر!
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 مثلثات 15
 
 

°اگر .37 ≤ α < °180 tanو 270 m mα = +3  )موج آزمون الگو( کدام است؟ m، حدود2

1 (m ≥0 2 (m ≤0 3 (m ≥ −1 4 (m ≤ −1 
 

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

xπاگر .38 π≤ <
12 3

msinو   x −= 1 22
3

 )1400گاج         کدام است؟ mترین مقدارترین و بیش، میانگین کم

1(−1 3 3
8

 2(+3 3 1
8

 3(5
8

 4 (− 5
8

 

 
 
 
 

 
 

xπاگر .39 π− < < 5
12 12

msinو  x −= 12
4

 )1401تجربی خارج ( ؟کدام است mباشد، مجموعه مقادیر 

1(( , )−1 5   2(( , ]−1 5   3(( , )−11   4(( , ]−11   
 

 :۱ روش

 
 

 :۲روش

 
 

xπاگر .40 π− < <
4 4

)mtanو   x)
m

π −− =
+

1
4 2

 )1401تجربی (   ؟کدام است mمجموعه مقادیر ،باشد 

1(( , )−2 1   2(( , ]−2 1   3(( , ]−1 2   4(( , )−1 2   
 :۱ روش

 
 

 :۲روش
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 مثلثات 16
 
 

)ينقطه .41 , )−0 دهیم، مختصات هاي ساعت دوران میدر خلاف جهت عقربه 120°يرا حول مبدأ مختصات به اندازه 1
 ي جدید کدام است؟نقطه

1(,
 
 
 

3 1
2 2

 2(,
 − −
 
 

3 1
2 2

 3(,
 −
 
 

2 1
2 2

 4 (,
 −
 
 

3 1
2 2

 

 

 

 
 

πيي متناظر با زاویهنقطه Aاگر .42
3

  ABخطبـه طـول پـاره ABي مثلثاتی باشد، نسـبت طـول کمـانروي دایره 

 )99 چیقلم( کدام است؟

1(π3
2

     2(π2 3
3

 

3( π2 3
9

  4 (π3
9

 

 
 

 )مهروماه( زده کدام است؟ رو، محیط قسمت سایهدر شکل روبه .43

1(− + π3 3
6

  2(− + π12 3 3
6

 

3(+ π6 3
6

  4 (− + π9 3 3
6

 

 

 

 

 

30 

)1-   , 0( 

0 

O 
π 3 

A 

B 
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 مثلثات 17
 
 

π،ˆAOBاي به مساحت مطابق شکل زیر، در دایره .44 = 120 وOHعمودمنصفAD است. اختلـاف محـیط مثلـث
AOH1402(تجربی                                                                                    یط قسمت سایه زده شده کدام است؟ و مح( 

1(π−3
6

 

2(π−2
6

 

3(π − 3 
 
4(π − 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

است. محیط قسـمت هاشـور خـورده چقـدر از OBعمودمنصفAHوπ2اي به محیطمطابق شکل زیر، در دایره .45
 )1402 تجربی خارج( تر است؟بزرگOAHمحیط مثلث

1(π −2 1
3

 

2(π −2 3
6

 

3(π −1
6

 

4(π − 3
3
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 مثلثات 18
 
 

)به صورت pي مثلثاتی روبرو، اگر مختصاتدر دایره .46 )a, a−5  کدام است؟ AQباشد، 1

1(12
5

  2(5
12

 

3(13
5

  4 (13
12

 

 

tan AQα =  
 

 

 

)tanباشد، مقدار MHنصف طول MNرو اگر طولي مثلثاتی شکل روبهدر دایره .47 )α +  )مهروماه( ؟کدام است °30

1(3  2(3
2

  

3(2 3  4 (3
4

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 (کتاب درسی)                                                                ؟کدام است Lرو، معادله خطبا توجه به شکل روبه .48

1(y x+ = 32
3

  2(y x− =2 3 

3(y x+ =2 3  4 (y x− = 32
3

 

 

 

 

نسبت بـه  dعمود است. قرینه خط dسازد و بر خط گذرنده از مبدأمی 120°ها زاویهxبا جهت مثبت محور lخط .49
yخط x= کدام است؟ )IQ گاج( 

1(y x= − 3 2(y x= 3 3(y x−= 1
3

 4 (y x= 1
3

 

 

P

.
. Q

A

θ

tan
↓
α  شیب خط=

 ها xمحور +زاویه با جهت

sintan
cos

α =  ضلع مقابل=
 ضلع مجاور
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 مثلثات 19
 
 

yاگر خط .50 x= − در خلاف جهت مثبت مثلثاتی دوران دهـیم،  15°ها، به اندازهyرا حول محل تقاطع آن با محور 1
 )گاج IQ(                                                                                                 ؟ي خط حاصل کدام خواهد بودمعادله

1(y x= +3 3 3 2(y x= −3 3 3 3(y x= −3 3 3 4 (y x= +3 3 3 

 

 

 

)يخط بـه معادلـه .51 )x ( )y+ − + =3 6 3 3 2  اي قطـع چـه زاویـهبـا هـا را محـور عرضجهـت مثبـت ، 6
 )مهروماه( کند؟می

π)2 درجه30 )1
3

π)4 رادیان 60)3 رادیان
3

 درجه 

 

 

mxخط . 52 (m )y+ − =22 1 د. اختلـاف سـازدرجـه می 60ها زاویه xبا جهت مثبت محور  m، به ازاي دو مقدار3
 )1401 تجربی دي( کدام است؟ mمقادیر 

1( 2 3 2 (4 3 3( 2
3

 4( 4
3

  

 
 

)دو خط شکل مقابل از نقطه .53 , )2 aکنند. مقداربور میع 2 b+ (موج آزمون الگو)                                    ؟کدام است 

1(−2 2 3 
2(−2 3 

3(−1 3 
4(−2 3 3 
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 مثلثات 20
 
 

 )موج آزمون الگو( کدام است؟ BTخطاي حاده است. طول پارهزاویه αابلدر دایره مثلثاتی مق .54

1(
cosα

1 

2(
sin α

1
 

3( 
cos

−
α

1 1 

4( 
sin

−
α

1 1 

 

* PQ؟ 

 الزاویه: در مثلث قائم 60°و  30°یادآوری زوایای

 
 

 

 )گاج IQ( با توجه به دایره مثلثاتی مقابل، مساحت قسمت رنگی کدام است؟ .55

1(sin x cos x 

2(sin x cos x+ 

3(sin x 

4 (cos x  

 

 ۳گزینه  پاسخ:

ABCهای دو مثلـثمساحت ناحیه رنگی برابر با تفاضل مساحت
∆

OBCو 
∆

اسـت.  
زاویه  cosها،xکسی هست که نداند، تصویر هر نقطه روی دایره مثلثاتی بر محور

 دهد؟زاویه نظیر را نشان می sinها، yنظیر و تصویر هر نقطه روی دایره بر محور

ABC
S ∆ = 1

2
(cos x )(× + 1 2 sin x) snx( cos x) sin x sin x cos x= + = +1  

OBC
S ∆ = 1

2
(cos x)(× 2 sin x) sin x cos x=  

 ابر است با: در نتیجه مساحت ناحیه رنگی بر

ABC OBC
S S (sin x sin x cos x) sin x cos x sin x∆ ∆− = + − =  

a 
 

2 60 0 

0 30 
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 مثلثات 21
 
 

 ج)

πو πمرتبط با مضارب  مثلثاتیی هانسبت 
2     

) sin( ) sin )sin( ) cos

) cos(

ππ − α = α + α = α

π

1 5
2

2 3 ) cos )cos( ) sin

) tan( ) tan )tan( ) cot

) cot( ) cot )cot(

π+ α = α + α = α

ππ + α = α − α = α

ππ − α = α

6
2

33 7
2

74 4 8
2

) tan+ α = α

 

 

 :۱مثال کاربردی

) sin ( ) ) tan ( ) tan
+

° = ° = ° =
180 45

1 150 3 225 45 1 

) cos ( ) sin ) cot ( )
+

° = − ° = − ° =
90 60 32 150 60 4 330

2
 

 خطر!







← π

π←
2

 با توجه به ربع قرارگیری، تعیین علامت کن. علامت:   2

 اندازه:   1
 ...جنس رو عوض

 ...جنس رو عوض

 ... π مضارب زوج

 خطر! خطر!
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 مثلثات 22
 
 

 

 :۲کاربردیمثال 

) sin π =71
6

 

) cos cos− π π   = → →      
43 43 22
4 4 2

 

) tan tan− π π   = − → →      
26 263 3
3 3

 

) cot( )π− =764
6

 

 

 مضارب صحیح زوایای معروف رادیا�: مثلثاتی هایروش ویژه آریان حیدری برای تعیین نسبت       

 
 

  ضریب رو ننَگر!  ←اندازه 
 ضریب رو بنگر! و با توجه به ربع قرارگیری، تعیین علامت کن. ←علامت 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 )گاج IQ( ؟است نادرستهاي زیر کدام یک از گزینه .56 

1(sin( x) cos( x)π − − − =0
2

 2(sin( x) sin( x)π − + − =0 

3(cos( x) cos xπ + − =3 0 4 (cos( x) sin( x)ππ − + + =32 0
2

 

 

.
.

...
.

. . 1

8

7
6

5

4

3
2

1

6

54

3

2

 خطر!
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 مثلثات 23
 
sin(xدر تساوي .57  ) cos( x)π π+ = −3 3

8 4
]در بازه x دو جواب براي  , ]π0

2
آید. مجموع این دو جـواب به دست می

 )98 چیقلم(  کدام است؟

1(π
16

 2(π3
32

 3(π5
32

 4 (π7
32

 

 

 

 

tan(x، تساويxبه ازاي کدام مقدار .58 ) cot( x )π π+ = −2
12 8

 )سبزنردبام خیلی( برقرار است؟ 

1(π11
48

 2(π11
72

 3(π13
48

 4 (π13
72

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

cosکدام گزینه با .59   )مهروماه( ؟نیستبرابر  °35

1(cos− °145  2(sin− °305  3(sin( )− − °55  4(sin °215  

 

 

ــارت .60 ــل عب )tanحاص )cos( ) tan( )sin( )+300 210 480 ــب 840 ــده برحس ــداد داده ش ــت؟ (اع ــدام اس  ، ک
 )99تجربی ( درجه هستند.) 

1(− 1
2

 2) 4 1)3 صفر )2 

 

 

 خطر!
 ؟
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 مثلثات 24
 
 

)tanحاصل عبارت .61 )tan( ) sin( )cos( )− −285 165 1095 ، کدام است؟ (اعـداد داده شـده برحسـب درجـه 255
 )99تجربی خارج ( هستند.)

1(sin ( )2 15 2(cos ( )2 15 3(sin ( )− 2 15 4 (cos ( )− 2 15 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

tanحاصل عبارت .62 sin cosπ π π+11 15 13
4 4 4

 )98(ریاضی     کدام است؟ 

1(− 3
2

  2(− 1
2

  3(1
2

 4(3
2

 

 

 

 
 

 

 

 

 ۲گزینه  پاسخ:

tan tan( ) tan( )π π π π= − = − = −11 12 1
4 4 4 4

  

sin sin( ) sin( )π π π π= − = − = −15 16 2
4 4 4 4 2

  

cos cos( ) cos( ) cosπ π π π π= + = π + = − = −13 12 2
4 4 4 4 4 2

  

A tan sin cos ( )( )π π π − − −= + = − + = − + =11 15 13 2 2 1 11 1
4 4 4 2 2 2 2
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 مثلثات 25
 
)sinحاصل عبارت .63  )cos( ) tan( )sin( )π − π π − π+17 17 19 11

3 6 4 6
 )98(تجربی     ؟کدام است 

1(− 1
4

  2(− 1
2

  3(1
4

  4(1
2

  

 

 

 ۳گزینه  پاسخ:

sin( ) cos( ) tan( )sin( )π − π π − π+17 17 19 11
3 6 4 6

  

sin( ) cos( ) tan( )sin( )π π π π→ −17 17 19 11
3 6 4 6

  

sin( ) cos( ) tan( )sin( )π π π π= π − π + − π + π −5 36 2 4 2
3 6 4 6

  

sin( ) cos( ) tan( )sin( )−π π π −π→ −5 3
3 6 4 6

 

( )( ) ( )( )− − − − − = − =3 3 1 3 1 11
2 2 2 4 2 4

  

tanحاصل عبارت .64 sin cosπ π π+17 11 10
6 3 3

 )98(ریاضی خارج     کدام است؟ 

   3)4   1 )3 صفر) 2  1− )1

 

cos خوار و منفیsin دهدمنفی را از خود عبور می 

 اندقابل حذف πمضارب زوج



 مهندس آریان حیدري
 

 

 

 مثلثات 26
 
 .. مثلثاتی هايفرمول.. 

sin cosα + α =2 2 1 )۱ 

(sin cos ) sin cosα ± α = ± α α2 1 2 )۲ 

sin cos sin cosα + α = − α α4 4 2 21 2 )۳ 

sin cos sin cosα + α = − α α6 6 2 21 3 )۴ 

tan cotα α = 1)۵ 

tan cot
sin cos

α + α =
α α

1)۶ 

tan
cos

+ α + =
α

2
2

11 1 )۷ 

cot
sin

+ α =
α

2
2

11)۸ 

sin( ) sin cos cos sinα + β = α β + α β )۹ 

sin( ) sin cos cos sinα − β = α β − α β)۱۰ 

cos( ) cos cos sin sinα + β = α β − α β )۱۱ 

cos( ) cos cos sin sinα − β = α β + α β )۱۲ 
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 مثلثات 27
 
 sin cos (sin cos )π π   α + = α − = α + α      

22
4 4 2

 )۱۳ 

sin cos (sin cos )π π   α − = α + = α − α      
2

4 4 2
 )۱۴ 

tan tantan( )
tan tan

α + βα + β =
− α β1

 )۱۵ 

tan tantan( )
tan tan

α − βα − β =
+ α β1

 )۱۶ 

tantan( )
tan

π + α+ α =
− α

1
4 1

 )۱۷ 

tantan( )
tan

π − α− α =
+ α

1
4 1

 )۱۸ 

sin sin cos sin cos sinα = α α ⇒ α α = α12 2 2
2

)۱۹ 

(sin cos ) sinα ± α = ± α2 1 2)۲۰ 

sin cos sinα + α = − α4 4 211 2
2

 )۲۱ 

sin cos sinα + α = − α6 6 231 2
4

 )۲۲ 

tan cot
sin

α + α =
α

2
2

)۲۳ 
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 مثلثات 28
 
 cos cos sin cos sinα = α − α = α − = − α2 2 2 22 2 1 1 2)۲۴ 

coscos + αα =2 1 2
2

)۲۵ 

cossin − αα =2 1 2
2

 )۲۶ 

costan
cos

− αα =
+ α

2 1 2
1 2

 )۲۷ 

cos sin cosα − α = α4 4 2 )۲۸ 

cot tan cotα − α = α2 2 )۲۹ 

tantan
tan

αα =
− α2
22

1
 )۳۰ 

tansin
tan

αα =
+ α2
22

1
 )۳۱ 

tancos
tan

− αα =
+ α

2

2
12
1

 )۳۲ 

sin sin sinα = α − α33 3 4 )۳۳ 

cos cos cosα = α − α33 4 3 )۳۴ 

tan tantan
tan

α − αα =
− α

3

2
33

1 3
 )۳۵ 

 ی رشته ریاضی هستند.ویژه ۳۵الی  ۳۳و  ۱۸الی  ۹های فرمول* 
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 مثلثات 29
 
 ..حیدري آریان سبک به ویژه مثلثات.. 

1:   یه فریبرزي، بی زاویه 

)sinي عبارتي شدهساده مثال: ) cos( )
cos( ) sin( )

θ + θ+
− θ θ

1
1

 ست؟کدام ا ،

2:   یه فریبرزي، با زاویه 

fاگر مثال: (x) cos ( x)cos ( x)cos ( x)cos ( x)= 2 2 2 216 3 6 12 fمقدار ،باشد 24 ( )π
36

 ؟کدام است ،

3:   دو فریبرزي، تابلو 

tanαاگر مثال: = 3
3

sin باشد، حاصل  sin
cos cos

α − α
α − α
3

3
 کدام است؟  

4:   ودو فریبرزي، ناتابل 

)tanاگر مثال: )α = 1
2 4

)tanحاصل ،باشد ) sin( )
sin( ) cos( )

α − α
α − α

 ؟کدام است، 
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 مثلثات 30
 
 1:   یه فریبرزي، بی زاویه 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)sinي عبارتخلاصه شده .65 )sin( ) sin( )cos( )π + α π + α − π − α −α
2

 )82(تجربی  کدام است؟  

1(sin− α2 2(sin α2 3(cos α2 4 (صفر 
 
 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)ي کسري شدهساده .66 tan )( cot )

sin cos

+ θ + θ

− θ − θ

2 2

2 4
1 1

1
 )91(ریاضی خارج    کدام است؟ 

1(
cos θ2

8
2

 2(
sin θ2

8
2

 3(
cos θ4

16
2

 4( 
sin θ4

16
2

 

 
 

 

 

 ۴گزینه  پاسخ:

sin

( tan )( cot ) cos sin sin cos
sin cos cos cos cos ( cos ) sin cos

θ

×
+ θ + θ θ θ θ θ= = =
− θ − θ θ − θ θ − θ θ θ



2 2 2 2 2 2
2 4 2 4 2 2 4 4

2

1 1 1
1 1 1
1 1

  

(sin cos ) sin( sin ) sin
= = = =

θ θ θθ θ
4 44 4

1 1 1 16
1 1 22 2
2 16
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 مثلثات 31
 
)sinعبارتي ي شدهساده .67  ) cos( )

cos( ) sin( )
θ + θ+

− θ θ
1

1
 )1400رج (ریاضی خا   کدام است؟ ،

1(cos( )θ
2

 2(sin( )θ
2

 3(cot( )θ2
2

 4( tan( )θ2
2

 

 
 ۳گزینه  پاسخ:

sin cosA
cos sin

θ + θ= +
− θ θ

1
1

  

sin sin cos

cos cos sin

cos sin cos sin

cos cos cos cos

θ θθ =

θ θθ = −

θ θθ = − ⇒ − θ =

θ θθ = − ⇒ + θ =

2 2

2 2

2 2

2
2 2

2 2

1 2 1 2
2 2

2 1 1 2
2 2

  

sin cos cos cos cos
A A cot

sin sin cos sin sin

θ θ θ θ θ
θ= + ⇒ = + =θ θ θ θ θ

2

2

2 2
2 2 2 2 2 2

22 2
2 2 2 2 2

  

Aاگر .68 tan x
cos x

= − Bو  1 tan x
cos x

= +  )سبزنردبام خیلی( کدام است؟  A.Bگاه حاصل، آن1

1 (1 2 (−1 3 (sin x2 4 (cos x2 
 

 

 

 

 
 ۲گزینه  پاسخ:

AB (tan x )(tan x ) tan x
cos x cos x cos x

= − + = −2
2

1 1 1 

tanبا توجه به این که x
cos x

+ =2
2
 ، بنابراین: 11

AB tan x ( tan x) tan x tan x AB= − + = − − ⇒ = −2 2 2 21 1 1 
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 مثلثات 32
 
coscot باشد، حاصل عبارت مثلثاتیدر ناحیه سوم دایره  αاگر انتهاي کمان .69 

cos
− α+ α −
+ α

2 11
1

 کدام است؟  

1(tan− α 2(cot− α 3(tanα 4( cotα 

 

 
 
 

 ۲گزینه  پاسخ:

sincoscot tan tan
cos sinsin sincos

α
− α α α+ α − = − = − = −α+ α αα α

2
221 1 1 1221 2 21 2 222

2

  

sin

tan

⇒ α <π π < α < π α π α⇒ < < ⇒ <

03
32 0

2 2 4 2
 

sin
( tan ) tan

sin sin cos sin cos

α
α α⇒= − − = − = −α α α− α α

1 1 12
2 2 2

2 2 2

  

sin ( sin ) cos cot
sinsin cos sin cos

α α− − − − α= = = = − αα α α α α

2 22 1 1 2
2 2

2 2
2 2 2 2

 

xاگر .70 ππ < < 3
2

tanباشد، حاصل  x( sin sin x)π+ −2 2 21 2
4

 )98(تجربی     کدام است؟ 

1(sin x  2(cos x  3(sin x−  4(cos x−  

 

 
 ۴گزینه  پاسخ:

x  سوم قرار دارد، پس: در ربع cos x < 0  

tan x
| cos x | cos xcos x

+ = = =
−

2
2
1 1 11  

sin sin x ( ) sin x sin x cos xπ − = − = − =2 2 2 2 2 222 2 1
4 2

  

cos. حاصل عبارت به صورت مقابل است:  x cos x
cos x

= −
−

21  

 

 خطر!
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 مثلثات 33
 
xπاگر .71  < < π

2
tanباشد، حاصل عبارت  x ( sin x)

sin xtan x
−

+ 2
1

1
 )98(تجربی خارج            ت؟، کدام اس

1(cos x− 2  2(cos x−  3(cos x2  4(cos x  

 

 

 

 

 ۱گزینه  پاسخ:
sin x sin xx

tan x tan x sin x cos x cos xcos x cos x( sin x) . . .
sin x sin x sin x sin xtan x

| cos x | cos xcos x

π < < π
−− = =

+
−

2 2 2

2
2

1 1 2
1 111

  

cossin x. cos x
sin x

= − = −
2 2  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر .72 B π− =
6

sin(Aباشد، حاصل  B)
cos AcosB

+ −2 1
4

 )87(سنجش  (رشته ریاضی)   کدام است؟  

1(tan B 2(tan A 3(1
2

 4( 1 

 

 

 

 

 

 ۱گزینه  پاسخ:

sin(A B)(sin(A B) )sin(A B) sin(A B) sin(A B) sin B cosA tan B
cos AcosB cos AcosB cos A cos B cos A cosB

π

− =+ −+ − + − −= → = =



6
1
2

122 1 22
4 4 2 2

  

sin A cos B sin Bcos A+  
sin A cos B sin Bcos A− 



 مهندس آریان حیدري
 

 

 

 مثلثات 34
 
sinˆقائم است، حاصل Âکه در رأسABCالزاویهثلث قائمدر م  .73  ( B)

ˆtan C

π+ −
+

2
2
1

21
 )گاج IQ(    کدام است؟  

 2) 4 1−) 3 1) 2 صفر) 1

 
 

 ۲گزینه  پاسخ:
Âزاویه ABCدر مثلث = ˆ است، پس داریم:°90 ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆA B C B C B C+ + = ° ⇒ ° + + = ° ⇒ + = °180 90 180 90 

cosاند. از طرفی با توجه به این کهمتمم Cو  Bپس دو زاویه
tan

=
+

2
2
1

1
sinو   ( ) cosπ − =2 2

2
 

 توان نوشت:است، پس می

ˆˆ ˆsin ( B) cos C cos B
ˆtan C

π+ − = +
+

2 2 2
2

1
21

 

ˆتـوان گفـت انـد، میمتمم Cو  Bزاویهاز طرفی با توجه به این که دو  ˆcos C cos B=  و همچنـینˆ ˆsin C cos B= 

ˆاست. پس با استفاده از رابطه  ˆcos C sin B= توان نوشت:می ˆ ˆ ˆ ˆcos C cos B sin B cos B+ = + =2 2 2 2 1 

cosاسـت، حاصـل Bدرجـه بیشـتر از انـدازه زاویـه ABC ،45در مثلـث Aازه زاویهاند .74 AsinB sinC−2  
 )1401(ریاضی                                                                                                                                 کدام است؟

1 (2
2

 2 (− 2
2

 3 (3
2

 4 (− 3
2

 

 

 
 ۲گزینه  پاسخ:

ˆ ˆ ˆˆ ˆA B C (A B)
ˆ ˆˆ ˆcos Asin B sin( (A B))

ˆ ˆˆ ˆcos Asin B sin(A B)
ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆcos Asin B (sin A cos B cos Asin B)
ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆcos Asin B sin A cos B cos Asin B

ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆcos Asin B sin A cos B sin(B A) sin( )

= + ⇒ = − +

− − +

= − +

= − +

= − −

= − = − = − ° = −

45 180
2 180

2
2
2

245
2

  

sinاســت. حاصــل Aبرابــر انــدازه ABC ،2در مثلــث Bنــدازه زاویــها .75 AcosB sinC−2  بــا کــدام مــورد 
 )1401(ریاضی مجدد  برابر است؟

1 (sin A− 2 (sin B− 3( sin B 4 (sin A  
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 مثلثات 35
 
Aتساوي Aبه ازاي کدام .76  tan x

cos x cos x
+ = −4

4 2
1  )94چی (قلم      است؟ اتحادیک  1

1(2 2(1 3(−1 4( −2 
 ۴گزینه  پاسخ:

A Acos x sin xtan x
cos x cos x cos x cos x

++ = − ⇒ = −
2 44

4 2 4 4
1 11 1  

(sin x cos x) (sin x cos x)

Acos x sin x cos x Acos x sin x cos x
cos x cos x

− +

+ −⇒ = ⇒ + = −
2 4 4 2 4 4

4 4
2 2 2 2

1 1


1
  

cos x

Acos x sin x cos x

−

+ = − ⇒


2 2 2

21

1 1 Acos x+ =2 1 cos x A− ⇒ = −22 2  

sinاگر .77 cos (m )tan
cos( ) sin( ) cos

α + α − = + α
−α + −α α

1 2 2
2

)k؟کدام است mباشد،   ,k )π πα ≠ + ∈
2 4

  )IQ گاج( 

1 (−1 2 (1 3 (2 4 (−2 
 

 

 

 ۱گزینه  پاسخ:
)cosخوار کسینوس است، پستنها تابع مثلثاتی منفی ) cos−α = α  وsin( ) sin−α = − α :و داریم 

sin cos (m ) tan
cos sin cos

α + α − = + α
α − α α

1 2 2
2

 

sinای ساده کردن کسر اولی یعنیبر cos
cos sin

α + α
α − α

sin، صورت و مخرج آن را در مزدوج مخرج، یعنی cosα + α ضـرب

 کنیم و داریم:می

sin cos cos sin sin cos sin cos( ) (m ) tan
cos sin cos sin cos coscos sin

α + α α + α α + α + α α× − = + α ⇒ −
α − α α + α α αα − α



1
2 2

2 2
1 2 12 2
2 2

 

(m ) tan⇒= + α2 2 
sinهایحالا به کمک فرمول sin cosα = α α2 cosو  2 cos sinα = α − α2  توان نوشت: می 22

sin sin (m ) tan
cos cos cos
+ α α− = = + α

α α α
1 2 1 2 2 2

2 2 2
 

sinاز طرفی tan
cos

α = α
α

2 2
2

 است و در نهایت: 

tan (m ) tan m mα = + α ⇒ + = ⇒ = −2 2 2 2 1 1 
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 مثلثات 36
 
tanاز دستگاه. 78  x cot x a

tanx cot x b

 + =


+ =

3 3
 )گاج IQ(مهروماه و  گیري درست است؟ کدام نتیجه 

1(b a b= +3 3 2(b b a= +3 3 3(b a b= −3 3 4( b b a= −3 3 

 

 ۲گزینه  پاسخ:
Aاتحاد ظاهر سوال B (A B)(A AB B )+ = + − +3 3 2 Aآورد. بـا فـرضرا به یادمان مـی 2 tan x= وB cot x= 

 داریم: 

 tan x cot x (tan x cot x) (tan x tan x.cot x cot x) a b(tan x cot x ) ?+ = + − + ⇒ = + − =
 



3 3 2 2 2 2

1
1 

tanباید تلاش کنیم، عبارتحالا دوباره  x cot x+2 اـد 2 Aرا نیز به کمـک اتح B (A B) AB+ = + −2 2 2 یـم:  bبرحسـب 2  بنویس

 
b

tan x cot x (tan x cot x) tan x.cot x+ = + −
 

2 2 2

1
2  

 tan x cot x b⇒ + = −2 2 2 2  

اـ قـرار دادنی کار از جایی کحال ادامه b)ه رها کرده بودیم، ب )−2 اـرت 2 اـی عب tan)بـه ج x cot x)+2  گیـریم:از سـر می 2

 b b a= +3 aیا 3 b((b ) ) b(b ) a b b= − − = − ⇒ = −2 2 32 1 3 3  

atanاگر بدانیم .79 +α = 3
4

bcotو  
a

α =
−

2
2

 )مهروماه( برقرار است؟  bو aدام رابطه بینگاه ک، آن

1(ba
b

+=
−

3 4
2

 2(ba
b

+=
−

3 4
2

 3(ba
b
−=
+
2

3 4
 4( ba

b
−=
+

2
3 4

 

 
 

 ۲گزینه  پاسخ:

sintanبا توجه به تعاریف
cos

αα =
α

coscotو 
sin

αα =
α

 توان نوشت: ها، میی تعریف آنو در نظر گرفتن دامنه 

  (sin ,cos )sin costan cot tan .cot
cos sin

α α≠α αα× α = × → α α =
α α

0 1  

tanاکنون اگر به جای α  وcot αها بر حسب، معادل آنa وb ی بسـیار مهـم را (براساس فرض مسئله) در رابطه
 اخیر قرار دهیم، خواهیم داشت: 

 
a , (a )

a b ab b ab b a ab a b
a a − ≠ ≠

+ +× = → = → + = − ⇒ − = − −
− − 4 8 0 2

3 2 2 61 1 2 6 4 8 2 4 6 8
4 2 4 8

  

 a b ( b ) b ba( b ) b a a
b ( b ) b b

− − − + + +→ − = − − ⇒ = ⇒ = = =
− − − + − + −

6 8 2 3 4 3 4 3 42 4 6 8
2 4 2 2 2 2

  

 ضرب کن طرفین وسطین کن

 رو پیدا کن

  aطبق فرض برابر  bطبق فرض برابر
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 مثلثات 37
 
 

 

 

2:   یه فریبرزي، با زاویه 

 زوایای زیبا -۱
 (مکمل و متمم) ارتباط زیبا بین ... -۲
 ها)(فرمول بین ... ارتباط زیبا -۳
۴-  

  )!(لَعنت بر مفسدین قانون ویژه آریانُف!:  

 

sin ° =85 )١ 

sin ° =  →72 )٢ 

sin ° =63 )٣ 

sin ° =35 )٤ 

sin ° =20 )٥ 

sin ° =15 )٦ 

sin / ° =22 5 )٧ 

    sin °
11 )٨ 

cos ° =25 )١٢    sin °13  )٩ 

cos ° =115 )١٣    sin ° =130 )١٠ 
sin sin /tan
cos sin /

° = = = = =20 20 0 35 35 7 120
20 70 0 95 95 19 3

 )١٤                                                cos ° =50 )١١ 

 تمرین:

 
) sin ) cos

) tan ) cot

° = ° =

° = ° =

1 55 2 95

3 190 4 326
  

/
) + °°

+
→ °5

0 08
4 30 35  

/ /
)

°− ×° °
− × =−

→2 5
2 0 08 0 16

5 30 20  

/ /
)

°+ ×° °
+ × =+

→3 5
3 0 08 0 24

6 0 15  

/
) / /

/ /
− ° − °° → °

− − = −
5 2 530 22 5

0 08 0 04 0 12
7  

sin

< θ <
 < θ < θ  ⇓ ≤ θ < ≤ ≤  ≤ θ < 

0 60
60 70
70 80

0 90 80 90
 + بندي: 

 ، رند!sin، 1ربع
 2توان
 3توان
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 مثلثات 38
 
 

 مراجعه کنید. 64الی  60و  16هاي به تست *
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

cosحاصل .80 cos cos cos cosπ π π π π+ + + +3 5 7 9 11
14 14 14 14 14

 کدام است؟  

1)3 صفر) 2 1−)1
2

 4( 1 

 

+cosآخرش*  π؟ 

مقدار عبارت .81
sin sin

A
sin sin

π π−
= π π−

2
5 5

3 4
5 5

 (موج آزمون الگو)   کدام است؟ 

1(1 2(−1 3(3
2

 4( − 3
2

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
Aحاصل عبارت .82 tan tan tan ... tan= ° × ° × ° × × °10 20 30  شود؟ برابر کدام گزینه می 80

1(tan °50 2(cot °50 3(4 4( 1 

 

 

 

sinحاصل عبارت .83 sin
tan cot

° + °
° × °

2 2410 400
731 11

 (موج آزمون الگو) کدام است؟ 

1(−1 2(1 3(−2 4( 2 
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 مثلثات 39
 
)tanحاصل .84  ) tan( ) sin ( ) sin ( )π π π π+ + +2 24 6 2 5

7 14 9 18
 )گاج IQ( کدام است؟ 

 2 )4 1)3 1−)2 صفر )1

 

 

 

 

حاصل .85
cos xsin x

cos xcos x

33
2

2
xبه ازاي  π=

5
 )سبزنردبام خیلی( کدام است؟ 

1 )4 صفر )3 1−)2 1)1
2

 

 

 

 

Aحاصل عبارت .86 sin sin sin ... sin sin= ° + ° + ° + + ° + °2 2 2 2 21 2 3 179  )مهروماه( برابر کدام گزینه است؟  180

1(90 2(89 3(/90 5 4(/89 5 
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 مثلثات 40
 
 

cosحاصل .87 cos° °165  )سبزنردبام خیلی(             کدام است؟ 105
1(− 1

2
 2(− 1

4
 3(1

4
 4(1

2
 

 

 

 

 

 

 

Aمقدار عددي عبارت .88 ( cos )( cos )( cos )( cos )π π π π= + + + +11 5 71 1 1 1
12 12 12 12

 )گاج IQ( کدام است؟ 

1( 1
2

 2(1
4

 3(1
8

 4(1
16

 

 

 

 

 
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

)حاصل عبارت .89 sin )( cos )π π− +2 2 3
2 8 2 8

 )مهروماه(   کدام است؟  

1(2
2

 2(2
4

 3(1
2

 4(1
4

 

 
 
 

تابی!بی    

تابی!بی    

تابی!بی    
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 مثلثات 41
 
cos)حاصل .90  sin ) (sin cos )π π π π− − +2 2

8 8 8 8
   کدام است؟ 

1(− 2 2(2 3(2 4(−2 

 

 
 
 

 
 

 ۱گزینه  پاسخ:

  

sin sin

cos sin sin cos sin cos sin cos sin

π π

   
   
     π π π π π π π π π   + − − + + = − = − = −          
   
   

   

2 2 2 2

1 1
4 4

22 2 2 2 2
8 8 8 8 8 8 8 8 4 2

  

ساده شده عبارت .91
(sin cos )

(sin cos )

π π−

π π+

2

2
8 8

8 8

aبه صورت  b+ aاست. مقدار 2 b+  کدام است؟ )IQ گاج( 

1(5 2(−5 3(1 4( −1 

 

 

 

sin)حاصل .92 x cos x )(sin x cos x )+ + + −1 xبه ازاي  1 π= 7
12

 کدام است؟ 

1(1
2

 2(− 1
2

 3(2 4( −2 

 

 

 

 ۲گزینه  پاسخ:
sin x x

(sin x cos x) sin x cos x sin x cos x sin x sin
π= π −+ − = + + − = → =





1 72
2 2 2 12 7 11 2 1 2

6 2
  

 عروفـم 
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 مثلثات 42
 
 

pحاصل عبارت .93 sin .cos .cos .cos= α α α α2 α/به ازاي 4 = °5  )مهروماه( کدام است؟ 625

1(2
4

 2(2
8

 3(2
16

 4(1
8

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

cos)حاصل .94 sin )(cos sin )° − ° ° + °15 15 15  )سبزنردبام خیلی(           ؟کدام است 15

1(− 1
2

 2(1
2

 3(3
2

 4(− 3
2

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

sinحاصل .95 xcos x( sin x)− 21 x، به ازاي2 /= °7  )سبزنردبام خیلی(                      برابر کدام گزینه است؟ 5

1(1
4

 2(1
8

 3( 3
8

 4(3
16

 

 

 

 

cosحاصل .96 sin sin cosα α − α α5 αبه ازاي 5 =  )گاج IQ( کدام است؟ °15

1( 1
8

 2(−1
8

 3(3
8

 4(− 3
8
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 مثلثات 43
 
cosحاصل .97  sin

sin
° − °

°

4 410 10
2 70

 )جگا IQ( کدام است؟ 

1( 1 2(−1 3(1
2

 4(− 1
2

 

 

 مراجعه کنید. 88و  87به تست هاي * 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

sinحاصل .98 ( )π2
8

 )مهروماه( کدام است؟  

1(+2 2
2

 2(−2 2
2

 3(+2 2
4

 4(−2 2
4

 

 
 

 ۴گزینه  پاسخ:

cosهایبا توجه به فرمول x2توانیم بنویسیم:  ، می cos sin cos sin
πα= π πα = − α → = −2 28 22 1 2 1 2

8 8
  

 sin cos sinπ π π⇒ = − ⇒ = −2 2 22 1 2 1
8 4 8 2

  

 sin sin÷π − π −→ = → =22 22 2 2 22
8 2 8 4

  
 

 مراجعه کنید. 89به تست * 
 

حاصل .99
sin cos

−
° °

1 1
15 15

 )96ریاضی ( کدام است؟ 
1(2 2(6 3(2 2 4(2 3 

 
 ۳گزینه  پاسخ:

sinگیریم و با استفاده از فرمولابتدا مخرج مشترک می cos sinα α = α1 2
2

 توان نوشت:می 

cos sin cos sin cos sin (cos sin )
sin cos sin cos sin

° − ° ° − ° ° − °− = = = = ° − °
° ° ° ° °

1 1 15 15 15 15 15 15 4 15 151 115 15 15 15 30
2 4

  

cosحالا چگونه sin° − °15 گذاریم، سپس طـرفین تسـاوی را می Aرا پیدا کنیم؟ کمی ابتکاری است. نام آن را 15

A رسانیم، یعنی:به توان دو می cos sin A cos sin sin A= ° − ° ⇒ = ° − ° = − ° = ⇒ =2 2 1 215 15 15 2 15 1 30
2 2

  

cos)در نهایت خواسته مسئله، یعنی sin )° − °4 15 Aبرابر 15 =4 2  باشد. می 2

 مخرج مشترک
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 مثلثات 44
 
 

Aحاصل عبارت .100 sin sin sin= ° × ° × °10 50  )گاج IQ(                    کدام است؟ 70
1(1

4
 2(1

8
 3(1

16
 4(1

2
 

 

 ۲گزینه  پاسخ:
 توان نوشت: برای سادگی در حل تست، به کمک زوایای متمم می

  sin cos , sin cos , sin cos° = ° ° = ° ° = °10 80 50 40 70 20  
Aبه صورت Aپس cos cos cos= °× °× °20 40 ، صـورت و Aقابل نوشتن است. برای به دسـت آوردن مقـدار 80

ــارت را در sinمخــرج عب ــدیل میضــرب مــی °20 ــو تب ــه دومین ــار، مســئله را ب ــن ک ــه کمــک کنیم، ای ــد و ب کن

sinرابطه cos sinα α = α1 2
2

 ریم: دا 

sin

sin

sin

sinsin cos cos cosA
sin sin

°

°

°

× × × °°× °× °× °= =
° °







1 160
2

1 80
2

1 40
2 1 1 1 16020 20 40 80 2 2 2

20 20
  

)sinاز طرفی ) sin( ) sin° = π − ° = °160 20 1برابر Aاست، پس حاصل 20
8

 باشد.می 

sinاگر داشته باشیم .101 cos msin− ° = ° + °1 40 20 )msin، مقدار20 )π5
6

 )گاج IQ( کدام است؟ 

1(1
2

 2(1 3(−1 4( − 1
2

 

 

 

 ۴گزینه  پاسخ:
−sinبا دیدن °1  توان نوشت:رویم، پس میهای طلایی میسراغ فرمول 40

sin (sin cos ) | sin cos |− ° = ° − ° = ° − °21 40 20 20 20 20  
 رویم:تعیین علامت قدرمطلق بالا، سراغ دایره مثلثاتی می حالا برای

cos sin⇒ ° > °20 20  
پس درون قدرمطلق منفی است و عبارت به صورت قرینه از قـدرمطلق خـارج 

 شود، پس داریم:می

(sin cos ) cos msin cos− ° − ° = ° + ° ⇒ °20 20 20 20 20 sin cos− ° = °20 20 msin+ °20  

) باشد. در نهایـت خواسـته مسـئله برابـر بـا 1−باید mبرای برابری دو طرف معادله، )sin( ) ( )( )π− π − = − = −1 11 1
6 2 2

 

 است. 

کالنکته محاسباتی رادی  
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 مثلثات 45
 
fاگر .102  (x) cos ( x)cos ( x)cos ( x)cos ( x)= 2 2 2 216 3 6 12 fمقدار ،باشد 24 ( )π

36
 )1400تجربی ( ؟کدام است ،

1(−6 3 3
16

 2(−6 3
16

 3(+6 3
16

 4(+6 3 3
16

 

 ۴گزینه  پاسخ:

f (x) cos x cos x cos x cos x f ( ) ?π= ⇒ =2 2 2 216 3 6 12 24
36

  

sin   دانیم:می sin cos sin cos sinα = α α ⇒ α α = α12 2 2
2

  

۱ (f (x) را درsin x2  کنیم: ضرب و تقسیم می 3

 sin x cos x cos x cos x cos xf (x)
sin x

=
2 2 2 2 2

2
3 3 6 12 2416

3
  

sin x

sin x

sin x

sin x

sin xsin x cos x cos x cos x cos x sin xf (x) ( ) f (x) ( )
sin xsin x sin x

⇒ = ⇒ = = ×









1 45
2

1 24
2

1 12
2

1 6
2

2 2 2 2 2 22 2
2 2

1 483 3 6 12 24 1 48616 16
3 163 3

  

f) حالا۲ ( )π
36

 کنیم:رو حساب می 
sin x sin ( )

f ( ) ( )
sin x sin ( )

π
π = = × π

2
2

2

1 448 116 316
36 3 16

12

  

)sin) حالا۳ )π4
3

)sinو  )π
12

 رو حساب کنیم و بذاریم سر جاشون: 

 

sin( ) sin( ) sinπ π π= π + = − = −4 3
3 3 3 2

  

 
π
12

کنیم تـا های مثلثاتی آن را حفظ باشیم. پس از فرمـول زیـر اسـتفاده مـیکه ما قرار نیست نسبت 15°یعنی 

sin π2
12

sin را محاسبه کنیم:   ( cos ) sin ( cos ) ( ) sinπ π π −α = − α ⇒ = − = − ⇒ =2 2 21 1 1 3 2 31 2 1 1
2 12 2 6 2 2 12 4

  

 داریم سر جاشون: حالا می

( )
f ( )

( )

−π = × = ×
−

2 33
1 1 42

36 16 162 3
4

( )
( )( )

= − =

+ += × =
− − +



4 3 1

1 2 3 6 3 3
16 162 3 2 3 2 3

4

  

 مزدوج

π 

π 4 
3 

− ۲ 
۳ 

π 
3 
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 مثلثات 46
 
ــــــر .103  fاگ (x) cos (x)cos ( x)cos ( x)cos ( x)cos ( x)= 2 2 2 2 232 2 4 8 ــــــدار 16 ــــــد، مق fباش ( )π

12
 ، 

 )1400تجربی خارج ( کدام است؟

1(+6 27
32

 2(+6 27
16

 3(−6 27
16

 4( −6 27
32

 

 

 
 
 

 ۱گزینه  پاسخ:

f (x) xos x cos x cos x cos x cos x f ( ) ?π= ⇒ =2 2 2 2 232 2 4 8 16
12

  

sinدونیم) می۱ sin cosα = α α2 sinهست و بنابراین 2 cosα α میشهsin α1 2
2

 : 

f (x) (cos x cos x cos x cos x cos x)= 232 2 4 8 16  
sinداخل پرانتز رو تو ) ۲ x کنیم:ضرب و تقسیم می 

sin

sin

sin

sin

sin

sin x cos x cos x cos x cos x cos xf (x) ( )
sin x

α

α

α

α

α

= ⇒











1 32
2

1 16
2

1 8
2

1 4
2

1 2
2

22 4 8 1632  

sin x sin xf (x) ( )
sin x sin x

= = ×
22

2

1 32 1 323232
32

  

x) حالا به جای۳ π=
12

 ذاریم:می 

sin sin ( ) ( )
f ( )

sin sin cos

π ππ −π = = =π π π−
×

2 2 2

2 2

32 33
12 3 2

12 32 32 1
12 12 632

2

  

( )
( )( )

+ += = = =
−−

3
3 3 2 3 6 274

32 323 32 2 316 1
2
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 مثلثات 47
 
fاگر .104  ( ) sin( )cos( ) sin( )α = α α + α4 2 fمقدار ،باشد 2 ( )π41

9
 )1400ریاضی (                          ؟کدام است ،

1(− 3 2(3 3(1 4(−1 

 

 

 

 

 ۱گزینه  پاسخ:
f ( ) sin cos sinα = α α + α4 2 2  

sin) از۱ α2 گیریم: می رفاکتو f ( ) sin ( cos )α = α α +2 2 2 1  

cos) به جای۲ α2 برحسبsin α نویسیم:می (cos sin )α = − α22 1 2  

f ( ) sin ( ( sin ) ) sin ( sin )α = α − α + = α − α2 22 2 1 2 1 2 3 4  

sin
f ( ) ( sin sin ) f ( ) sin

α

⇒ α = α − α ⇒ α = α


3

3
2 3 4 2 3  

f) حالا۳ ( )π41
9

f آوریم:رو به دست می  ( ) sin( ) sin( ) sin( ) ( )π π π π= = π − = − = − = −41 41 32 2 14 2 2 3
9 3 3 3 2

  
 

cosساده شده عبارت .105 cos cos° ° °12 24  کدام است؟  48

1(
sin °
1

16 6
 2(

sin °
1

8 6
 3(

sin °
1
6

 4(
sin °

16
6

 

 
 
 
 

 

 ۱گزینه  پاسخ:

   

sin

sincos cos cos cos cos cos
sin

°

°° ° ° = ° ° °
°



1 24
2
1212 24 48 12 24 48
12

  

  

sin sin

sin cos cos sin cos sin sin
sin sin sin sin

° °

° ° ° ° ° ° °= = = =
° ° ° °

 

1 148 96
2 2

1 1 1 1 1 124 24 48 48 48 96 1 962 2 2 2 2 2
12 12 12 8 12

 

  cos cos
sin

° °= =
°



1 6 1 6
8 12 8 sin cos° °2 6 6 sin sin

= =
° °



1 1 1
16 6 16 6

 

 فرمول
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 مثلثات 48
 
cosمقدار عبارت .106  cosπ π24

5 5
 )مهروماه( کدام است؟ 

1(1
2

 2(1 3(3
2

 4(2 

 

 

 ۲گزینه  پاسخ:
ها تشـکیل یـک های این کسـینوسچند کسینوس داده شده باشد به طوری که کمان ضرباصلهرگاه ح راهبرد:
ترین بدهند، برای ساده کردن آن کافی است کـل عبـارت را در سـینوس کوچـک ۲ی هندسی با قدر نسبت دنباله

 کمان ضرب و تقسیم کنیم.

  ۱   
sin cos cos

A cos cos
sin

π π π
π π= = π



242 5 5 54
5 5

5

  

sinدانیم کهمی cos sinα α = α1 2
2

 است، لذا:  

  2   sin cos sinπ π π= 1 2
5 5 2 5

 

  

sin

, sin cos sin cos
A

sin sin

α
π π π π×

→ = =π π



2
1 2 2 2 24 2
2 5 5 5 5

5 5

  

  
,

sin sin

sin( ) sin
A A

sin sin

π π

π π=

π π×
= ⇒ = → =π π

4
5 5

4
5 5

2 42
5 5 1

5 5

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
tanخلاصه شده عبارت .107 ( cos )° + °20 1  )سبزنردبام خیلی( ؟برابر کدام گزینه است 40

1(sin °20 2(sin °40 3(cos °20 4( cos °40 

 

 

 ۲گزینه  پاسخ:
cosبا کمک رابطه x cos x+ = 21 2  داریم:  2

sintan ( cos ) tan ( cos ) ( cos ) sin ( cos )
cos

°° + ° = ° ° = ° = ° °
°

2 22020 1 40 20 2 20 2 20 20 2 20
20

  

sin cos sin= ° ° = °2 20 20 40  
sinدر خط آخر از رابطه x sin x cos x=2  استفاده کردیم. 2

 ها دو برابر شدندکمان

۱2

 اندمکمل دو زاویه
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 مثلثات 49
 
tanحاصل .108  ( )

cot tan
° −

° °
1 140
20 20

 )سبزنردبام خیلی( کدام است؟ 
1(2 2(−2 3(1 4( −1 

 

 ۲گزینه  پاسخ:

tanبا توجه به این که
cot

= °
°

1 20
20

cotو 
tan

= °
°

1 20
20

tan داریم:   (tan cot )= ° ° − °40 20  عبارت 20

cotحالا از رابطه x tan x cot x− = 2 tan کنیم:استفاده می 2 ( cot )= ° − ° = −40 2 40  عبارت 2
tanحاصل ضرب x cot x  است.  ۱برابر 

cotحاصل .109
tan

− °
− °

1 20
1 20

 )سبزنردبام خیلی( کدام است؟ 

1(tan °70 2(cot °70 3(tan− °70 4( cot− °70 

 

 ۳گزینه  پاسخ:

cotجا کهاز آن
tan

α =
α

 ، بنابراین:1

tan
cot tantan tan
tan tan tan tan ( tan )

° −−− ° ° −° °= = = =
− ° − ° − ° ° − °

1 20 111 20 20 120 20
1 20 1 20 1 20 20 1 20

 عبارت 

( tan )− − °
=

1 20
tan ( tan )° − °20 1 20

cot
tan

−= = − °
°

1 20
20

 

cotبه این کهبا توجه  tan° = °20  :بنابراین 70
tan= −  عبارت °70

cotحاصل .110 tan° − °2 215  )گاج IQ( کدام است؟ 15
1(4 3 2(8 3 3(−4 3 4( 2 3 

 

 ۲گزینه  پاسخ:
 کنیم:تر میابتدا با استفاده از اتحاد مزدوج خواسته مسئله را کمی ساده

cot tan (cot tan )(cot tan )° − ° = ° − ° ° + °2 215 15 15 15 15 15  

tanدانیمطرفی می زا cot
sin

+ = 2
2

cotو  tan cot− = 2  است، پس داریم: 2

(cot tan )(cot tan ) ( cot )( ) ( )( ) ( )( )
sin

° − ° ° + ° = ° = = =
°

2 215 15 15 15 2 30 2 3 2 3 4 8 3130
2
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 3:   دو فریبرزي، تابلو 

  
 تابلوئه دیگه!!!                                             

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 مراجعه کنید. 17به تست  *

)cosبا فرض .111 ) −π − α = 39
2

πو این که  < α < π3 2
2

 (مهروماه) کدام است؟ tanα، مقدار

1 (1
3

 2(−1
3

 3(3
3

 4( − 3
3

 

 

 

 ۴گزینه  پاسخ:

)cosیابتدا از رابطه ) −π − α = 39
2

cos، مقدار α رسیم: آوریم تا ببینیم به کجا میرا به دست می 

cos( ) cos( ) cos cos−π − α → π − α = − α = ⇒ α =


3 39
2 2

  

tanحالا برای این که به مقدار α یرو داریـم. یکـی ایـن کـه از رابطـهبرسـیم، دو راه پـیشsin cosα + α =2 2 1 ،

sinمقدار α را یافته و از آنجاsintan
cos

αα =
α

tanیرا محاسبه کنیم و دیگر این کـه از رابطـه 
cos

+ α =
α

2
2
(کـه  11

tanمستقیماً بین  α  وcos α را به عنوان تمـرین رویم و روش اول برقرار است) استفاده کنیم (ما از روش دوم می
 گذاریم).ی شما میبه عهده

 

  tan tan
cos

+ α = = = ⇒ + α =
α

2 2
2
1 1 4 41 13 3 3

4

  

  tan tan−→ = − = → α = ±1 2 4 1 11
3 3 3

  

 tan −= ± = ± → α =1 3 3
3 33

  

 ی چهارم منفیه)!(تانژانت در ناحیه

 جذر بگیر

π رو به جایπ9 بذار 

 ی دومناحیه

حالا با توجه به حدود
π < α < π3 2
2

 ی چهارم)(ناحیه 
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sinxاگر .112 cosx+ = − sinباشد، 2 x cos x+4  کدام است؟  4

1(1 2(1
2

 3(1
4

 4(1
8

 

 
 
 
 
 

 ۲گزینه  پاسخ:
  (sinx cosx) ( ) sin x cos x sinx cosx+ = − ⇒ + + =



2 2 2 2

1
2 2 2  

  sinx cosx sinx cosx sin x cos x⇒ = ⇒ = ⇒ =2 21 12 1
2 4

 

  sin x cos x sin x cos x ( )⇒ + = − = − = − =4 4 2 2 1 1 11 2 1 2 1
4 2 2

 

113. sinx(cosx sinx)− = )cos، حاصل1− x )π−2  سبز)بام خیلید(نر کدام است؟  4

1(− 2
2

2)4 صفر) 3 3)2 
2

 

 
 

 
 
 

 ۱گزینه  پاسخ:
  sinx(cosx sinx) sinx cosx sin x− = − ⇒ − = −21 1  

  cos x sin x cos xsin x − − +⇒ − = − ⇒ = −1 1 2 2 1 22 1 1
2 2 2

 

  sin x cos x sin x cos x⇒ − + = − ⇒ + = −2 1 2 2 2 2 1 

  sinx cosx sin(x ) sin x cos x sin( x )π π+ = + ⇒ + = +2 2 2 2 24  از طرفی 4

 sin(x ) sin( x ) −π π⇒ − = + ⇒ + = 11 2 24 4 2
  

  cos ( x ) cos( x) cos( x )− − − π π π π⇒ − + = ⇒ − = ⇒ − =  
2 2 22 2 22 4 4 42 2 2
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tan(Bˆˆيرابطه ABCدر مثلث .114 )tan(C )° °+ + =30 30  برقرار است. آنگاه:  1

1(Â = °150 2(Â = °120 3(Â = °60 4(Â = °30 

 
 
 
 
 
 

 ۱گزینه  پاسخ:

  ˆˆ ˆtan(B )t an(C ) tan(B )
ˆt an(C )

° ° °
°+ + = ⇒ + =

+

130 30 1 30
30

  

  ˆ ˆˆ ˆtan (B ) cot (C ) (B ) (C )° ° ° ° π⇒ + = + ⇒ + + + =
 

30 30 30 30
2

 

  ˆ ˆ ˆˆ ˆB C B C A⇒ + + ° = ° ⇒ + = ° ⇒ = ° − ° = °60 90 30 180 30 150 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

xاگر .115 cos
x

− = α1 xباشد، مقدار 2
x

+ −2
2
1  )گاج IQ(           کدام است؟ 4

1(cos α2 2(sin α2 3(cos α2 2 4( sin α2 2 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 ۳گزینه  پاسخ:

xبرای به وجود آمدن
x

+ 2
2
x، طرفین معادله1 cos

x
− = α1  رسانیم:را به توان دو می 2

( x) ( cos ) x cos x cos ( cos )
x x x

−− = α ⇒ + − = α → + − = α − = α −22 2 2 2 2 2 2
2 2

1 1 12 2 4 4 4 2 2 2 1  

cosدانیماز طرفی می cosα = α −22 2 xاست، پس 1 cos
x

+ − = α2
2
1 4 2  باشد. می 2
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4:    ناتابلوفریبرزيدو ، 

I(    خوب 

  

 

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

II(        نقاله     بــد 
 

)1( 

 
sin
tan tan

α
α = ⇒ α = ° α = ⇒ α =1 25 2

2

  

= ⇒ α = = ⇒ α =1 3
3

 

= ⇒ α = = ⇒ α =1 4
4

 

= ⇒ α = = ⇒ α =1 5
5

 

)2( 

 
sin cos / cos sin /

tan cot / cot tan

α = ° α = ° 
α = β = = ⇒ α = β = = ⇒ β = ° β = ° 

α = ° α = ° 
α = β = = ⇒ α = β = ⇒ β = ° β = ° 

37 373 40 6 0 8
5 553 53

37 373 40 75
4 353 53

 

)3( 

 tan tanα = ⇒ α = α = ⇒ α =3 2 22
2 3 2
  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

III(    زشت 

bsin
a
ccos
a
btan
c
ccot
b

 α =

 α =

 α =


 α =


a b

c
α

 معروفات

α < 25 

35

4

1

2
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 مقدمه

cotCدر شکل زیر،  .116 = 5
2

ACو   =  )99ریاضی خارج (     ، کدام است؟AH. اندازة ارتفاع 96

1(48    
2(56 
3(64 
4(72 

 

sinCدر شکل زیر، فرض کنید  .117 = 5
13

CHو   =  )99ریاضی ( ، کدام است؟AHاندازة ارتفاع . 9

1(/3 25 
2(/3 5 
3(/3 6 
4(/3 75 

 

A)ˆيدر مثلث قائم الزاویه .118 )ABC= °90،BC =2 tanCˆو  20 = 1
3

 کدام است؟ cosBˆاست. مقدار 

1(5
10

 2(5
5

 3(10
10

 4( 10
5

 

 

 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

sinαواحد و 40اگر محیط لوزي مقابل برابر  .119 = 6
10

 )99چی (قلم                 باشد مساحت لوزي چند واحد مربع است؟ 

1 (48 
2 (24 
3 (96 
4 (69 

 
 

A

HB C

αA

B

D

O C
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cosθاگر .120  = 3

5
 )مهروماه( رو کدام است؟ ي روبهگاه مساحت ذوزنقهباشد، آن 

1(42 

2(40 

3(36 

4( 48 

 
 
 
 
 
 
 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

I(    خوب 
cosαي چهارم ودر ناحیه αاگر .121 = 3

7
cotباشد، مقدار  α  (مهروماه) کدام خواهد بود؟ 

1(3 10
20

 2(3 10
10

 3(−3 10
20

 4(−3 10
10

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ۳گزینه  :پاسخ

sinیتوانیم به کمک رابطهمی cosα + α =2 2 sin، ابتدا1 α یرا یافته و سپس با توجه بـه رابطـهcoscot
sin

αα =
α

  ،

cotمقدار α  :را بیابیم 

  sin sin sinα = ⇒ = − = → α = ± = ±2 29 9 40 40 2 101 1
49 49 49 7 7

  

  cossin cot
sin

− α→ α = → α =
α

2 10
7

 

  − −× =3 10 3 10
202 10 10

=یا  −
−

3
37

2 10 2 10
7

 

α ی چهارم ودر ناحیهsin α <  حالا  0

 جذربگیر
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sinاگر .122 tanفرض شود، حاصل aبربرا °27    (مهروماه)   کدام خواهد بود؟  aبر حسب °153

1(a
a
−−

21 2(a
a
− 21 3 (a

a
−

− 21
 4( a

a− 21
 

 
 
 
 

 ۳گزینه  :پاسخ
 توان نوشت: مکمل (کامل کننده) یکدیگرند، بنابراین می 27°و153°از هر چیز توجه داریم که زاویه قبل

  tan tan( ) tan ?° = ° − ° = − ° =


153 180 27 27  

cotی بیناز طرفی رابطه tan(عکس °27 sin) و°27 cotبه صورت °27
sin

+ ° =
°

2
2
11 27
27

 است؛ پس:  

  acot cot
a a a

−+ ° = ⇒ ° = − = →
22 2

2 2 2
1 1 11 27 27 1 

  a sin
cot

a acot cot
a a

= °>
°>

− −° = ± → ° =
2 227 0

27 0
1 127 27  

a a atan tan tan
cot a a a

−→ = ⇒ ° = → ° = − ° =
° − − −2 2 2

1 27 153 27
27 1 1 1

  

)cosي، رابطهαيي حادهبراي زاویه .123 )π − α =5 5
2 13

tanاست. مقداربرقرار   cotα + α (مهروماه) کدام است؟ 

1(169
60

 2(60
169

 3(313
156

 4(156
313

 

 
 

 
 

 ۱گزینه  :پاسخ
 ی داده شده داریم:از رابطه

cot
sin

cos( ) cos ( ) cos ( ) sin cot
+ α=

α

π π π− α = π + − α = − α = α = → + α = ⇒
 

2
121 2

5 5 1692 1
2 2 2 13 25

  

tan
cot

α = =
α

1 5
12

cotو  cot cotαα = − = → α = ± → α =2 169 144 12 121
25 25 5 5

 

  tan cot +→ α + α = + = =5 12 25 144 169
12 5 60 60

 

 حاده است

 یحالا با توجه به رابطه

 ی دومناحیه

 جذر بگیر

 در نهایت معکوس کن

   πحذف مضرب زوج ی اولیهناح

 جذر بگیر

 در نتیجه
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)cosدر ناحیه چهارم مثلثاتی و αفرض کنید زاویه .124  )α = 2

3
باشد. حاصـل عبـارت 

sin( ) sin( )

| tan ( ) |

πα + − α − π

α −2
2

1
 ،

 )1400ج تجربی خار(   کدام است؟

1(( )+4 2 5
3

 2(( )− +4 2 5
3

 3 (( )−4 2 5
3

 4( ( )+− 4 2 5
3

 

 
 
 
 
 
 
 
 

παبا فرض .125 + β =
16

)sinو  )α + β = 128 9
13

 ماه)(مهرو کدام است؟  cotβ، مقدار

1(12
13

 2(5
12

 3 (12
5

 4( 13
12

 

 
 
 
 
 

 ۳گزینه  :پاسخ

)ابتدا روی کمان )α + β8 πα، با توجه به فرض9 + β =
16

 کنیم: ، کار می

     


( ) ( )
π

π πα + β = α + β + β = α + β + β = + β = + β

16

8 9 8 8 8 8
16 2

  

  sin( ) sin( ) cosπ→ α + β = + β = β =


128 9
2 13

 

tanیحال با توجه به رابطه
cos

+ β =
β

2
2
tanتوانیم، می11 α و از آنجاcot

tan
α =

α
 را محاسبه کنیم: 1

tan tan tan cot
tan

+ β = ⇒ β = − = → β = ± ⇒ β = = ±
β

2 169 169 25 5 1 121 1
144 144 144 12 5

  

cot→ β = 12
5

  

 در نتیجه

 ی دومناحیه

 جذر بگیر

 هابا توجه به گزینه
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tanαاگر .126  = 3

5
sinي سوم مثلثاتی باشد، حاصلدر ناحیه αو  cosα + α3  (مهروماه) کدام است؟ 2

1(−5
34

 2(19
34

 3(−19
34

 4(5
34

 

 
 
 

 ۳گزینه  :پاسخ

tanیبه رابطهابتدا با توجه 
cos

+ α =
α

2
2
cos، مقدار11 α2 کنیم: را محاسبه می 

   cos cos
cos cos

+ = ⇒ = ⇒ α = → α = ±
α α

2
2 2

9 1 34 1 25 51
25 25 34 34

 

cos −→ α = 5
34

 

sinی مقدارو اما برای محاسبه αیبطه، از راsin cosα + α =2 2  استفاده کرده و داریم: 1

 
sin

sin sin sin sin
α<

−α + = ⇒ α = − = → α = ± → α =2 2
0

25 25 9 3 31 1
34 34 34 34 34

 

( sin cos ) − −→ α + α = − =9 10 193 2
34 34 34

  

tanαاگر .127 = 4
3

 )98(تجربی خارج  در ربع سوم باشد، حاصل عبارت زیر کدام است؟ αو انتهاي کمان 

 sin( )cos( ) tan( )π π π+ α − α − α −9 7 3
2 2 2

  

1(/−1 23  2(/−0 52  3(/0 27  4(/0 48  

  

 

 

)tanاگر .128 x)π + =7 2 3
2

)sinباشد، حاصل  x) cos( x)π− + + −π +2 2
2

 )گاج IQ(   کدام است؟ 

1(2
10

 2(− 10
5

 3 (3
5

 4( −3 10
5

 

 
 

 جذر بگیر

α ی سوم قرار داره، پسدر ناحیهcos α < 0   

 جذر بگیر ی سومدر ناحیه

 و بالاخره حاصل عبارت
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tan x( tan x) ( ( ) )
cos x

== + + =2 2
2

2 22 1 2 1 2 10

cotاگر .129 x = 3
2

sinباشد، حاصل عبارت  x cos x
cos x sin x

+
−

5 2
3

 (مهروماه)   کدام است؟  

1(12
7

 2(13
7

 3(15
7

 4(16
7

 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 .را با این روش حل کنید 128الی  126هاي ستدر صورت امکان ت* 
 

tanاگر .130 x = sinباشد، حاصل 2 x cos xA
sin x cos x

+=
−

2 2

4 4
5 6
2 19

 )گاج IQ(  کدام است؟ 

1(8 2(9 3(10 4(12 
 
 

 
 
 

 ۳گزینه  :پاسخ
tanطبق فرض مسئله x =  توان نوشت: است، پس می 2

sin xtan x sin x cos x
cos x

= ⇒ = ⇒ =2 2 2  

 ت: ، خواهیم داشAگذاری این عبارت درحالا با جای

sin x cos x ( cos x) cos x ( cos x) cos xsin x cos xA
sin x cos x ( cos x) cos x ( cos x) cos x

+ + +== =
− − −

2 2 2 2 2 2

4 4 4 4 4 4
5 6 5 2 6 5 4 62
2 19 2 2 19 4 16 19

  

cos x cos x cos x
cos x cos cos x cos x

+= = =
−

2 2 2

4 4 4 2
20 6 26 2
32 19 13

 

tanدانیماز طرفی می x
cos x

+ =2
2
 ، پس داریم: 11

  

 بچه معروف

 حیدری:آریان  ۴اتژی استر 

 خطر!
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cosحاصل عبارت .131  sin

sin sin
−
−

285 255
525 105

tanبا فرض  /=15 0 28 94(تجربی  کدام است؟( 

1 (−16
9

 2(−9
16

 3(9
16

 4( 16
9

 

 

 

 

sinحاصل عبارت .132 sin
cos cos

° + °
° − °

250 700
560 110

tanبا فرض  /° =20 0  )94(تجربی خارج  کدام است؟  4

1 (−3
4

 2(3
4

 3(7
3

 4( 5
8

 

 

 

 

 

aاگر .133 cot= cos، حاصل عبارت°25 cosA
cos cos

° − °=
° + °

115 3 155
3 295 335

 )موج آزمون الگو( ؟ کدام است 

1 (a
a

+
−

3 1
3

 2(a
a

−
−

3 1
3

 3(a
a

−
+

3 1
3

 4( a
a
+
−
1

3 1
 

 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

با فرض .134
cos( ) cos( )

sin( ) sin( )

ππ − α + − α
=ππ − α + + α

2 32
42

2

 )گاج IQ(       ؟کدام است L، معادله خط

1(y x= − −4 12 
2(y x= +4 12 
3(y x= − −2 6 
4(y x= +2 6  
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 مثلثات 61
 
sinاگر .135  x tanπ π − =  

3 2 1
2 3

cosباشد، مقدار  x2  88(تجربی  کدام است؟( 

1 (−2
3

 2(−1
3

 3(1
3

 4( 2
3

 

 

sinαبا فرض .136 = 1
4

cos، مقدار α4  کدام است؟ )IQ گاج( 

1(17
64

 2(17
32

 3 (−17
64

 4( −17
32

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

cosاگر .137 x = − 5
3

)cotي دوم مثلثاتی باشد، حاصلدر ناحیه xو انتهاي کمان  x)π +3 2
2

 (مهروماه)    کدام است؟

1(−4 5   2(4 5   3(2 5   4(− 2 5
5

   

 
 

 ۲گزینه  :پاسخ
 کنیم: ابتدا عبارت داده شده را ساده می

cot ( x) cot( x) tan xπ π+ → + = −


3 32 2 2
2 2

  

tanیبرای محاسبه x2ی، طبق رابطهtan xtan x
tan x

=
− 2
22

1
tanباید x های مقدماتی داریم:را داشته باشیم. لذا طبق فرمول  

cos x
tan x tan x

cos x ( )

=−
+ = → + =

−

5
2 23

2 2

1 11 1
5

3

  

tan x
tan x tan x tan x tan x

<
−⇒ + = = ⇒ = − = = ⇒ = ± → = −2 2

0
1 9 9 9 5 4 2 21 15 5 5 5 5 5 5
9

  

( )
tan xtan x tan x
tan x

−−
− × − × × − × ×⇒ = = = ⇒ = = = = −

×− −
2

2 422 4 5 4 5 5 4 5 55 52 2 4 54 1 55 5 51 1
5 5

  

tan x⇒ = −2 4 5  

)cot   و اما جواب مسئله:  x) tan x ( )π + = − = − − =3 2 2 4 5 4 5
2

  

 نوا و مخالفکتانژانت منفی هم

 ربع چهارم

 در ربع دوم xانتهای کمان
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 مثلثات 62
 
tanαاگر .138  = 4

3
sinباشد، مقدار  α2  (مهروماه) کدام است؟ 

1(24
25

 2(12
25

 3 (− 24
25

 4( − 12
25

 

 
 
 
 

 ۱گزینه  :پاسخ
sinیکافی است رابطه α2 را برحسبtan α  :بنویسیم 

tansin
tan ( )

×αα = = = =
+ α + +

2 2

84 822 33 32 4 161 1 1
3 9

25
9

=

3

24
25

  

)tanو یســوم مثلثــات یــۀدر ناحαیــۀاگــر زاو .613 )α = 3
4

مقــدار ،شــدبا 
cos( ) cos( )

cot( )

πα − + α + π

α

2
2

2
،  

 )1400تجربی (   ؟کدام است

1(−96
175

 2(1056
175

 3 (96
175

 4( −1056
175

 

 

 

 

 

 

 
)sinبا توجه به دایره مثلثاتی مقابل، حاصل .140 )− π + α2  )گاج IQ(  کدام است؟ 2

1(− 12
25

 

2(− 24
25

 

3(24
25

 

4(12
25

  

 
 

 خطر!

 خطر!
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 مثلثات 63
 
xtanاگر .141  = 2

2
cosباشد، حاصل  x

cos x
−
+

1
1

 (مهروماه) کدام است؟  

1(2 2   2(2   3(2   4(2
2

   

 
 
 

 ۳گزینه  :پاسخ
 کنیم:های طلایی، کسر داده شده را ساده میمطابق با فرمول

xsincos x xtan ( )xcos x cos

− = = = =
+

2
2 2

2

21 2 2 2
1 22

2

   

)tanاگر .142 )α = 1
2 4

)tanحاصل ،دباش ) sin( )
sin( ) cos( )

α − α
α − α

 )1400یاضی (ر                           ؟کدام است، 

1(− 91
105

   2(− 16
105

   3(16
105

   4(91
105

   

 :۱روش
 

 :۲روش
 
 
 
 

tanاگر .143 x = π2 باشد، حاصل عبارتcos x
sin x

−
+

21 2
1 4

 )گاج IQ( کدام است؟  πبرحسب 

1(π +1
4

 2(π

+ π

2

21
 3 (π

π −

2

2 1
 4( 

( )
π

+ π

2

21
 

 

 

tanβاگر .144 = 1
παو  2 − β =

4
sin، مقدار α2 94(تجربی      کدام است؟( 

1(/0 49  2(/0 6  3(/0 75  4(/0 8  

 :۱روش
 

 :۲روش
 

 زرنگ باش!   
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 مثلثات 64
 
 

II(       بــد 

cosگرا .145 x = 12
4

)cosباشد، مقدار  x)cos( x)π +  )گاج IQ( کدام است؟ −

1(3
8

 2(− 3
8

 3 (5
8

 4( − 5
8

 

 :۱روش
 
 

 :۲روش
 

tanαاگر .146 = 1
2

cosدر ربع اول باشد، حاصل αو زاویه  α2
2

 کدام است؟ 

1(+5 5
10

   2(−5 5
10

   3(+5 2 5
10

   4(−5 2 5
10

   

 :۱روش
 

 
 :۲روش

 
 
 

 
 
 
 

 ۳گزینه  :پاسخ

tan
tan ( )

cos cos cos

α=
+ α = → + = ⇒ =

α α α

1
2 22

2 2 2
1 1 1 5 11 1

2 4
  

cos cos cos⇒ α = ⇒ α = ± → α =2 4 2 2
5 5 5

  

cos cos cos cos αα = α − → α = − ⇒2 22 2 1 2 1
2

  

coscos ( )( )cos cos
α= +

π + α α + + += → = = → =

2
2 25

211 5 2 5 2 5 5 2 55
2 2 2 2 10 102 5

  

αدر ربع اول 

 گویا کردن مخرج کسر
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 مثلثات 65
 
cosي سوم دایره مثلثاتی ودر ناحیه αاگر انتهاي کمان .147  −α = 5

13
cotباشد،  α

2
 کدام است؟  

1(2
3

   2(3
2

   3(−2
3

   4(−3
2

   

 :۱روش
α = + °
α = + °

180 68

90 34
2

                                     /
/

cos ⇒
⇒

α = 2 5
6 5

5
13

 

cot cot( ) t an tan° ° °α −= + = − − =

290 34 34 35
2 3

 :حکم 

 
 :۲روش

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 ۳گزینه  :پاسخ

sin cos ( )− −α = − α = − = − = = →2 2 25 25 144 12 121 1 1
13 169 169 13 13

  

tan tansintan tan
cos tan tan

− α α
αα = = = ⇒ α = ⇒ =− α αα + +2 2

12 2 212 1213 2 2
5 5 51 1

13 2 2

 

tan tan tan tanα α α α⇒ + = ⇒ − + =2 212 12 10 12 10 12 0
2 2 2 2

 

tan tan tan ,α α α − ± + −⇒ − + = ⇒ = =2 5 25 144 2 36 5 6 0
2 2 2 12 3 2

 

tan tan cotπ π α π π π − π −π < α < ⇒ < < ⇒ < ⇒ = ⇒ = =−
3 3 3 1 20 32 2 2 4 2 2 2 2 3

2

 

/2 5
α = °68

/6 5
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 مثلثات 66
 
tanαاگر .148  = tanβو  2 = 1

3
)tanباشد، مقدار  )α − β2  93(تجربی خارج  (رشته ریاضی) کدام است؟( 

1(−3   2(−2   3(1
2

   4(3    

 :۱روش
 
 
 
 
 
 

 فقط رشته ریاضی! :۲روش

tan tantan( )
tan tan ( )( )

− − −−α − β −α −β = = = = = = −−+ α β + −

4 1 5 5
2 93 3 3 32 34 1 4 51 2 31 1

3 3 9 9

tan ( )tan
tan ( )

α −α = = =
− α −2 2
2 2 2 42

31 1 2
 

       

 مراجعه کنید. 145و  144 هايتست 2به روش  *
 

 

−حاصل .149
+

3 3
3 3

 )95سنجش ( (رشته ریاضی) کتانژانت کدام زاویه است؟   

1(°15 2(/ °7 5 3(/ °67 5 4( °75 

 :۱روش

 
 

 
 
 

 فقط رشته ریاضی! :۲روش
 

  − =
+

33 3
3 3

( )− 31
3

3

tan tan tan

tan tan tan( )

π π π− −
= =π π π+ ++

1
6 4 6

3 1 11 6 4 63

  

  tan( ) tan cot( ) cot cot °π π π π π π= − = = − = =5 75
4 6 12 2 12 12
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 مثلثات 67
 
)sinاگر .150  )π + α =3 32

2 5
 )سبزنردبام خیلی(           کدام است؟  tanαباشد، مقدار مثبت 

1(1
2

   2(2   3(3
2

   4(2
3

   

 :۱روش
 

 
 

 :۲روش
 
 

 
 ۲گزینه  :پاسخ

)sinاز اتحاد ) cosπ + α = − α3
2

)sin            داریم:  ) cos cosπ + α = ⇒ − α = ⇒ α = −3 3 3 32 2 2
2 5 5 5

  

costanاز رابطه حالا با استفاده
cos

− αα =
+ α

2 1 2
1 2

 داریم: 

( )
tan tan

( )

− −
α = = = ⇒ α = ±

+ −

2
3 81
5 5 4 23 21
5 5

 

tanپس مقدار مثبت α  است. ۲برابر 
 

tanاگر .151 x = 4
3

xباشد، مقدار  xtan cot−
2 2

 )96(تجربی     کدام است؟ 

1(− 3
4

   2(− 3
2

   3(4
3

   4(3
2

   

 :۱روش
 

 
 

 :۲روش

 
 

 ۲گزینه  :پاسخ
cot                    دانیم که: می tan cotα − α = α2 2  

xرا برابرαی فوقحال کافی است در رابطه
2

 قرار دهیم، در نتیجه داریم:  

( )x x x x xcot tan cot( ) tan cot cot x× −− = × → − = −12 2 2
2 2 2 2 2

  

* x xcot x tan cot ( )
tan x

= = = → − = − = −1 1 3 3 324 4 2 2 4 2
3
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 مثلثات 68
 
)tanاگر .152  )π − α = 2

2 3
)tanآنگاه ، )π − α

4
 )88(ریاضی خارج (رشته ریاضی)                                            کدام است؟ 

1(−1
3

    2(−1
5

   3(1
5

   4(1
3

   

 :۱روش

 
 
 

 فقط رشته ریاضی! :۲روش

tan( ) cot tanπ − α = ⇒ α = ⇒ α =2 2 3
2 3 3 2

  

tan tan
tan( )

tan tan ( )( )

π −− α −π −− α = = = =π+ α +

3 11 14 2 2
3 54 51 1 1

4 2 2

  

 

 مراجعه کنید. 110 تا 107هاي به تست *
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 مثلثات 69
 
 

yخطوط .153 x+ = −3 axو  9 y− = yو خط A، يكديگر را در نقطه3 x− = قطـع  Cو Bرا به ترتيب در نقـاط  0
، ABCگذرد، بر نيمساز ناحيـه اول و سـوم واقـع باشـد، در مثلـث ای كه از اين سه نقطه میدايرهكنند. اگر مركز می

tan(Bمقدار C)− 1402ربی (تج                                                                                                    ؟ كدام است( 

1(1
4

  2(3
4

 3(1
3

  4(2
3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xخطوط .154 y+ =2 xو 3 ay+ =2 xخطو A، یکدیگر را در نقطه6 y+ =  قطـع  CوBرا بـه ترتیـب در نقـاط 0
cot(Bگذرد، بـر نیمسـاز ناحیـه دوم واقـع باشـد، مقـداراي که از این سه نقطه میکنند. اگر مرکز دایرهمی C)− در

 )1402 تجربی خارج(                                                                                                         کدام است؟ABCمثلث

1(− 5
3

 2(− 3
4

 3(−3
5

  4(− 4
3
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 مثلثات 70
 
 

 ــــــــــــــــرشته ریاضیآموزان  ویژه دانشـــــــــــــــ
 مراجعه کنید. 148و  152هاي تست 2به روش  *

xهاي معادلۀ برابر ریشه tanβو  tanαاگر  .158 x+ − =22 3 1 )tanباشند،  0 )α + β99(ریاضی                  ، کدام است؟( 

1(1   2(3
2

   3(−3   4(−1   

 دو فریبرزی ناتابلو بد: :۱روش

x x+ − =22 3 1 0  

tan
,

tan

 α = ⇒ α = °− ± − = = ⇒  − β = ⇒ β = − °

4 1 153 17 1 7 4
74 4 4 60
4

 هاریشه

tan( ) tan( ) tanα + β = ° − ° = − ° = −15 60 45 1  

 تبدیل به دو فریبرزی ناتابلو خوب: :۲روش

tan tan stan( )
tan tan p ( )

−
α + βα + β = = = = −−− α β − −

3
2 111 1 1
2

  

BTبا توجه به دایرة مثلثاتی زیر، اگر  .156 =  )99ریاضی خارج (    ، کدام است؟tan(TOB)ˆباشد، مقدار  2

1(1
4

    2(1
3

   

3(1
2

    4(2
3

   

 

 دو فریبرزی ناتابلو بد: :۱ روش

tan tan

ˆ ˆ ˆTOB TOA BOA
↓ ↓
= =

↓ ↓
° °

= − = ° − ° = °

3 1

70 45

70 45 25  

ˆtan(TOB) tan= ° = 125
2

  

 تبدیل به دو فریبرزی ناتابلو خوب: :۲روش

tan tanˆ ˆ ˆtan(TOB) tan( TOA BOA )
tan tan ( )( )

α β

α − β −= − = = = =
+ α β + 

3 1 2 1
1 1 3 1 4 2

  

A

B

T

O
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 مثلثات 71
 
 

tanدر مربع زیر، مقدار .157 x کدام است؟ 

1(1
4

    2(1
2

   

3(1
3

    4(2
5

   

 
 دو فریبرزی ناتابلو بد: :۱ روش

tan tan

x ( ) ( ) tan
↓ ↓
= =
° ° °

= − α + β = ° − ° + ° = ° → =



1 3
2 4

25 37 40

190 90 25 40 25
2

 

 تبدیل به دو فریبرزی ناتابلو خوب: :۲شرو

tan x tan( ( ) cot( )π= − α + β = α + β
2

  

tan

tan

 α =

 β =

3
4
1
2

  

tan tantan( )
tan tan ( )( )

+α + βα + β = = = =
− α β −

3 1 5
4 2 4 23 1 51 1

4 2 8

  

cot( )⇒ α + β = 1
2

  

 

cotمقدار ریدر شکل ز .158 α1402(ریاضی  کدام است؟( 

1(1 

2(3    

3(1
2

  

4(1
3

 

 
 
 
 
 

2 2

3

1

A B

CD

x
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 )1402 خارج (ریاضی          کدام است؟ tanαمقدار  ،ریدر شکل ز .159

1(1
5 3

  

2(1
3

 

3(3
2

 

4(3
5

  

 
 
 
 
 
 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 )1401 دي یاضی(ر                                    چقدر است؟ cosαشکل زیر، مقدار  در .160
 

1( 3
2

  

2 (2
2

  

3( − 3
10

  

4( − 2
10

  

 

 

 

1

12

α

2 5



 مهندس آریان حیدري
 

 

 

 مثلثات 73
 
ـــرة مثلثـــاتی و  αاگـــر انتهـــاي کمـــان .161  ـــع اول دای tanαدر رب = 1

7
)sinد، مقـــدار باشـــ  )π + α13

4
 ، 

 )99ریاضی خارج ( کدام است؟

1(− 4
5

   2(− 3
5

   3(3
5

   4(4
5

   

 

 دو فریبرزی ناتابلو بد: :۱ روش

sin( ) sin(
°

π + α = × °
450

13 13 45
4

) sin( ) sin( ) sin
+

°
°

+ ° = ° = ° + ° = − ° = −


90
135

48 233 180 53 53
5

  

 

 تبدیل به دو فریبرزی ناتابلو خوب: :۲روش

sin( ) sin( ) cos cos( )sin

− −

π π π+ α = α + α
 

2 2
2 2

13 13 13
4 4 4

 

cos

sin

 α =

 α =


7
5 2

1
5 2

 

( )( ) ( )( )− − − − −+ = − = =2 7 2 1 7 1 8 4
2 2 10 10 10 55 2 5 2

 : جواب آخر 

7
α = °8

1

7
α

1=50 5 2
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sinαدر ربــع دومّ دایــرة مثلثــاتی و  αاگــر انتهــاي کمــان  .162  = 2

10
)cosباشــد، مقــدار   )π + α11

4
 ، 

 )99ریاضی ( کدام است؟

1(− 4
5

   2(− 3
5

   3(3
5

   4(4
5

   

 
 

 دو فریبرزی ناتابلو بد: :۱ روش

/ /sin α = = = ⇒2 1 4 0 7
10 10 5

  

cos( ) cos(
°

π + α = × °
450

11 11 45
4

) cos( ) sin

°
+ °

+ ° − ° = ° + ° = ° =


90
45

3180 8 270 37 37
5  

 تبدیل به دو فریبرزی ناتابلو خوب: :۲روش

cos( ) cos cos sin( )sin

−

π π π+ α = α − α
 

2 2
2 2

11 11 11
4 4 4

 

 

cos −α = →7 2 7 2
10 10

     

 
( )( ) ( )( )− − +− = − = =2 7 2 2 2 7 1 6 3

2 10 2 10 10 10 10 5
 : جواب آخر

 

 

 

 

 

=98 7 2

α

10 2

α = ° → ° − °8 180 8

α

/0 75
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ــه .163  ــاتی در معادل m(cosمثلث x sin x) sin( x)− − =3 6 2 ــر 6 cos(xاگ )π+ = 1

4 3
ــدار  ــد، مق  mباش

 )1402(ریاضی                            کدام است؟

1(−6 2(−3  3(6 4(3  

 
 

  
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

ــات .164 ــه مثلث sin یدر معادل x cos x msin( x )π− + + =3 3 2 1
6

ــر   sin(xاگ )π− = 1
6 3

ــدار   ــد، مق   mباش

 )1402(ریاضی خارج                                                                                                     کدام است؟ 

1(3  2(− 3 3(3 4(−3  

 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
sinهاي معادله مثلثاتیمجموع جواب .165 x cos x+ =3 ]در بازه 2 , ]−π π2 1401ریاضی (                  ؟کدام است( 

1(π
3

   2(π7
3

   3(π9
4

   4(π11
6
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III(       زشت 

sinاگر .166 x
sin x

+ =
−

1 2
1 2

xباشد، حاصل  xtan (tan )− 10
2 2

 کدام است؟ 

1(−2   2(−1   3(1   4(1
2

   

 

 

 

 
 
 

sinدر ربع سوم و xاگر انتهاي کمان .167 x
sin x

− =
+

1 4
1

xtanباشد، مقدار صحیح 
2

 )1401خارج ریاضی ( ؟کدام است 

1(2   2(−2   3(3   4(−3   

 

sin x=− ⇒3
5

  

 

 

 

cosاگر .168 x
cos x

− =
+

11
3 3

cotباشد،  x2 کدام است؟       )IQ گاج( 

1(2 2(3 3 (4 4( 5 
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tanاگر.169 x tan x+ =4 22 cosباشد، حاصل 24 x +210  )گاج IQ( کدام است؟ 3

1(3 2(4 3 (5 4( 6 

 
 
 
 
 
 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

cotاگر .170 x cot x= +2 2 sin، حاصل2 x cos x−2  )سبزنردبام خیلی( کدام است؟ 2

1(/0 2 2(/0 8 3 (/1 2 4( /1 4 

 

 

 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

tanاگر .171 ( tan )

( tan )

α − α =
+ α

2

2 2
1 1

81
sin، حاصل α4 سبزنردبام خیلی(           کدام است؟( 

1(1
2

 2(2
2

 3 (3
2

 4( 3
4
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cosاگر .172  x < cosو 0 x

sin x
=

−

2 1
1 3

)tan، حاصل x)π  )سبزنردبام خیلی( کدام است؟ −

1(− 2
5

 2(2
5

 3 (− 5
2

 4( 5
2

 

 
 
 
 
 
 
 

sinاگر .173 x cos x+ =2 2 42
3

tanباشد، حاصل   x2 ؟کدام است(x )≠  )1401تجربی (  0

1(3
2

   2(2
3

   3(1
2

   4(1
4

   

 
 
 
 
 
 
 

sinبا فرض .174 x sin xcos x= −5 3 214 4
2

)cos، حاصل x)π −3
2

 )گاج IQ( کدام است؟ 

1(1
2

 2(3
2

 3 (−1
2

 4( − 3
2
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sinاگر .175  cosθ + θ =4 4 3

4
cot)باشد، حاصل  cos )(tan sin )θ − θ θ − θ2 2 2  )گاج IQ( کدام است؟ 2

1(1
4

 2(1
8

 3 (1
16

 4( 1
32

 

 
 
 
 
 
 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

tanبا فرض .176
cot

+ α =
+ α

1 5
1 3

 کدام است؟  cosα، مقدار مثبت

1(3 34
34

   2(34
3

   3(9
34

   4(34
3

   

 
 
 
 
 
 
 

tanاگر .177 x cot x+ =4 sinباشد، حاصل 4 x2 کدام است؟ )IQ گاج( 

1(4
5

 2(− 4
5

 3 (− 4
3

 4( 4
3
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xاگر .178  xtan cot− = 1

2 2
tan، مقدار x2  کدام است؟ 

1(−3
2

   2(3
4

   

3(4
3

   4(3
2

   

 

 ۱۶۸مشابه  :۱روش

  :۲روش

x x x xsin cos sin cos cosx cotx cotx tanxx x x xcos sin sin cos sinx

− − −− = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = −
2 2

12 2 2 21 1 1 2 1 21 2
2 2 2 2 2

  

 

 

tanاگر .179 cotα − α = 4
3

tanباشد، مقدار  α2 1401مجدد  تجربی( کدام است؟( 

1( 2
3

 2 (3
2

 3( − 3
2

 4(− 2
3

   

 
 
 
 
 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

cotاگر .180 x
sin x

+ =
21 sinو 27 x cos x+ < tanدر ناحیه ................ مثلثاتی و مقدار xباشد، انتهاي کمان 0 x  برابر

 )گاج IQ( با ................. است. 

2 اول،) 1 1 اول، )2 2
2 2

2− ،دوم) 3  − ،دوم )4 2 1
2 2

 

 
 
 
 
 
 

 

 بچه معروف:
هاي مساويبا توان   

 
  cos sin و   تبدیل به 

cot , tan ,− +
⇓
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sinاگر . 181 cosα = α2 هاي کمان و انتα  در ربع سوم مثلثاتی باشد، مقدارcosα 1401 تجربی دي( کدام است؟( 

1( − 2 5
10

 2 (− 5
5

 3( 2 5
5

 4( 5
10

  

 

 

 

 

sinاگر .182 x
sin x cos x

=
+

sinباشد، حاصل 2 x2 سبزنردبام خیلی( کدام است؟( 

1(/0 8 2(/−0 8 3 (/0 6 4( /−0 6 

 
 
 

 
 
 
 
 

*cos x=  ؟4

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

sinاگر .183 x
cos x

=
+

2 3
1 2

tanباشد، حاصل  x2 کدام است؟                                                                                )IQ (گاج 

1(3
4

 2(− 3
4

 3 (4
3

 4( − 4
3
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sinاگر .184 

cos
α =

+ α
1

1 2
)tanباشد، مقدار  )π α+

2 2
 )95تجربی خارج (            کدام است؟ 

1(−2 2(− 1
2

 3 (1
2

 4( 2 

 
 
 
 
 
 

cosاگر .185 sin
sin cos
− α α+ =

α + α
1 4

1
 )گاج IQ( کدام است؟ tanαباشد، حاصل 

1(4
3

 2(− 4
3

 3 (3
4

 4( − 3
4

 

 
 
 
 
 
 

 

 
 تمرین مهم کتاب درسی:

 
 

sinاگر .186 x
cos x
+ =1 5

2
tanحاصلباشد،   x

cos x
 )1402چی قلم(                                                        کدام است؟ 1−

1( /0 4    2( /0 8 3 (/1 25 4( /2 5 
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 بچه معروف:

 اگرsin x cos x− = 5
7

 ي: مطلوبست محاسبه 

187. sin x  )95) (تجربی 81(ریاضی    2=?

 

 

 

 
 

188. cos x ?=4    

cos x sin x ( )= − = −


44
49

2 2444 1 2 2 1 2
49

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
)sinاگر. 189 )sin cos( )cosπ α + ° α =19 1945

4 3
)کدام است؟ Lباشد، عرض از مبدأ خط  )π< α <0

4
   

1( −3
4

  

2 (−4
3

  

3( −4
7

  

4( −7
4

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

cos , sin ,− +
⇓

 2توان 

 هاي مساويبا توان
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  اگرsinx cosx+ = 1
3

  ي:مطلوبست محاسبه 

190. sin x cos x ?+ =3 3   

sin x cos x (sinx cosx)(sin x sin x cosx cos x) ( )

−

+ = + − + = + =




3

4
9

3

1
3

2 2 1 4 131
3 9 27

 

191. sin x cos x ?+ =6 6    

sin x cos x (sin x cos x) sin x cos x(sin x cos x) (sin x cos x)
−

+ = + − + = − =


 

41 1

6

9

6 2 2 3 2 2 2 2 2 333 1 3
81

 

 

192. tanx cotx ?+ =   

sinx cosx sin x cos xtanx cotx
cosx sinx sin x cosx sin x cosx

−

+ −+ = + = = =





2 2
1

4
9

1 9
4

  

193. ( tan x)( cot x) ?− − =1 1   )IQ گاج( 

( tan x)( cot x) (tan x cot x)
−

− − = − + + =


9
4

171 1 1 1
4

 

194. cotx tanx ?+ =   

cotx tanx ? cotx tanx ? ?
−

−+ = ⇒ + + = ⇒ =


2

9
4

212
4

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
sin)اگر.195 x cos x)+ =10 6 tanباشد، مقدار 5 x 1401(تجربی خارج                                      تواند باشد؟کدام عدد می( 

1(− 1
3

 2(−2 3 (1
2

 4( 3 

 

 

 

 

1

 خطر!



 مهندس آریان حیدري
 

 

 

 مثلثات 85
 
sinاگر .196  xcos x = 3

8
sinدر ناحیه چهارم باشد، حاصل xو انتهاي کمان  x cos x− سبزنردبام خیلی( ام است؟کد( 

1(3
2

 2(− 3
2

 3 (1
2

 4( − 1
2

 

 

 

 

 

tan اگر .197 x cot x+ = xπو  3− < < π3 4 باشد، حاصل 4
cos x sin x+3 3

 )1402 تجربی( است؟ کدام 1

1 (/−0 5 6 2( /0 75 3 3 (/−0 75 3 4( /0 5 6 

 

 

 

 

 

 

 

tanاگر .198 x cot x+ = xπو 4 < < π5 4 باشد، حاصل 6
sin x cos x−3 3

 )1402 تجربی خارج(                 ؟کدام است1

1 (/−0 8 2 2( /0 8 2 3 (/−1 6
3

 4( /1 6
3
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sinاگر  .199 x cos x− =2 2 tanباشد، حاصل  3 x2 1401سنج حلی(                                               ست؟کدام ا( 

1(2
4

 2(3
2

 3 (3
4

 4( 2 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 مراجعه کنید. 165به تست  ،رشته ریاضی  ← غیر مساوي خاص. ضرایببا  cosو sinمع و تفریقج حالت خاص:* 
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 ..مثلثاتی توابع نمودار.. 

  
   

 

 

 

 

      

 
 

 یکنوایی؟*      دامنه؟*  

  :١نتیجه* 
 هر عددي دوره تناوب باشد، ...

 
 
 
 

 :٢نتیجه* 
 تعریف ریاضی:

 
 
 
 

 :٣نتیجه* 
 قوانین اصلی انتقال، ............

 
 
 

ولی قوانین فرعی (قدرمطلق، 
 توان و ...) معمولاً ..........

 
 
 
 

 :روش حل تست* 
 ساده :

 
 سخت:

 تبدیل به ساده
 نمودار

 تعریف ریاضی
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 I(        ر؟های نموداانالـمـ 

200. f تابعی متناوب با دوره تناوبT  .تناوب چه تعداد از توابع زیر قطعاً برابر يدورهاستT (مهروماه) ؟است 

yالف) f (x )= − +3 2 yب)  1 f (x)= +23 yج)  1 | f (x) yد)  =| f ( x )= −3 1  

1(1  2(2  3(3  4(4  

 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

xyدوره تناوب تابع .012 sin( )π=
5

 ؟کدام است 

1(5
4

  2(5
2

  3(5  4(10  

 
 
 
 
 
 

yنمودار تابع .202 cos(m x)= − π2 1زهاي به انداپس از طی فاصله
2

xyشود. دوره تناوب تابع، تکرار می sin( )
m

= 1
2

 

 )گاج IQ( کدام است؟

1(π16 2(π8 3 (π4 4( π2 
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xyماکزیمم تابع .203  sin( )π= − −2 1

4 4
 )سبزنردبام خیلی( کدام است؟ 

1( 1  2( 2  3( 2  4( 2 2  

 
 
 
 
 
 
 

fاگر دوره تناوب تابع .204 (x) | a | bcosa x= + π  باشـد، بیشـترین مقـدار آن  3−ر آن برابـرو کمترین مقدا 4برابر 

 )موج آزمون الگو( کدام است؟

1(2  2(3  3(9
2

  4(4  

 
 
 
 
 
 
 

π4دوره تناوب یک تابع مثلثاتی .205
3

 )گاج IQ( است. ضابطه این تابع کدام است؟ 2−و مجموع ماکزیمم و مینیمم آن 

1(y sin( x)= − +22 1
3

   2(y sin( x)= − −23 1
3

  

3(y sin( x)= − +32 1
2

   4(y sin( x)= − −33 1
2
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xfنه تابعدام .206  (x) tan π=

2
 )موج آزمون الگو( کدام است؟ 

1({x | x k,k }∈ ≠ ∈   2({x | x k,k }∈ ≠ ∈ 2 

3({x | x k ,k }∈ ≠ + ∈ 2 1  4(  

 
 
 
 

xfاي که در آن تابعترین بازهطول بزرگ. 207 (x) tan( )= π −3
2

باشد و تـابع در آن بـازه یکنوا است، کدام مورد می 

 )1401(سنجش  چه وضعیتی دارد؟
1(π2 ، صعودي(π ،3 نزولی(π2 ،4 نزولی(π2صعودي ، 
 
 
 
 
 

yتابع. 208 tan x= )روي بازه 3 ,a)0 اکیداً صعودي است. حداکثر مقدارa 1401دو گزینه(  کدام است؟( 

1(π
2

 2(π3
2

 3(π
6

 4( +∞ 

 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

yتابع. 209 sin xsin( x )π= −3 3
2

)در بازه  ,a)π
3

 )1401مدارس برتر ( کدام است؟ aاکیداً یکنواست. حداکثر مقدار 

1(π
2

 2(π5
12

 3(π7
12

 4( π2
3
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fدوره تناوب تابع. 210 (x) sin xcos x(cos x sin x)= −2 23 3 3  )1401سنج حلی( چقدر است؟ 3

1(π
6

 2(π
3

 3(π
12

 4( π
4

 

 
 
 
 
 
 
 
 

xfاگـــر. 211 (x) cos=
2

xg(x)و  cos cos xcos x= 2
2

متـــوالی  minو maxباشـــد، فاصـــله بـــین دو نقطـــه 

h(x)تابع f (x )g(x)= π + π4 برچند براπ
4

 )1401مدارس برتر ( است؟ 

1(13 2(15 3(17 4( 2 5 
 
 
 
 
 
 
 
 

tanaxfيي تناوب با ضابطهدوره .212 (x)
tan ax

=
+ 21

3برابر 
2

 (مهروماه) کدام است؟ aاست. 

1(π
3

  2(π2
3

  3(π3  4(π  

 

 
 
  

 زرنگ باش!   
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 )گاج IQ( اند؟چه تعداد از توابع زیر متناوب .213

yالف) xyب)  1=
x

sinج)  = xy
sin x

yد)  = [x] [ x]= + −  

1(4  2(3  3(2  4(1  

 

 

 

 

 

 ز این توابع، دوره تناوب اصلی دارند؟چه تعداد ا* 

 نتیجه:

  ←تابع ثابت

  ←هاي منظمتابع ثابت با حفره

  ←هاي نامنظمتابع ثابت با حفره

fدوره تناوب تابع .214 (x) | cos x |=  )آزمون الگو موج( چقدر است؟ 4

1(π2  2(π  3(π
4

  4(π
2

  

 

 

 

 )مهروماه( شود؟ نمودار کدام تابع در فواصلی به طول ثابت تکرار می .215

1(y sin | x |=  2(y cos | x |=  3(y tan | x  هر سه مورد) 4  =|
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216 .f (x) ي تناوبتابعی متناوب با دورهT = ]يدر بـازه fي تـابعاست. اگر ضابطه 2 , )0 fبـه صـورت 2 (x) x= 
fباشد، مقدار ( / )−5  )99چی قلم( کدام است؟ 51

0/)2  شودتعریف نمی) 1 7  3(/0 41  4(/0 8  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

تابع متناوب .217
x ; x

f (x)
x ; x

≤ ≤
=  − < ≤

0 1
2 1 2

است، در نظر بگیرید. مساحت ناحیه محصـور  2اوب آن را که دوره تن 

]ها در بازهxو محور fبه منحنی / , / ]−0 75 3  )1400تجربی خارج (   ، کدام است؟25

1(2  2(3  3(/3 5  4 (4 
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fدوره تناوب تابع .218 (x) | sin x | | cos x |=  کدام است؟  +

1(π
2

  2(π  3(π2  4(π3
2

  

 

 

 

]ب تابعي تناودوره .219 ]xf (x) ( ) .cos x= − π1 مهروماه( کدام است؟( 

  متناوب نیست. )4  4)3  2)2  1)1

 

 

 

 ۱گزینه  :پاسخ
 اریم: باشد، طبق تعریف د cی تناوب این تابعفرض کنیم دوره

 ۱ f (x c) f (x)+ =  

 [ ] [ ]x x cf (x) ( ) cos x f (x c) ( ) cos( (x c))+= − π ⇒ + = − π +1 1  

 2  
[ ]x cf (x c) ( ) cos( x c)+→ + = − π + π1  

 [ ] [ ]x c x( ) cos( x c) ( ) cos x+→ − π + π = − π1 1  

 را جایگزین کنیم، داریم: ۱عدد  cاست. اگر به جای ۱های، عدد ترین مقدار در گزینهکم

  [ ] [ ]x x( ) cos( x ) ( ) cos x− π + π = − π
 

1 1  

 کنیم: حال طرف دیگر را ساده می

 [ ] [ ] [ ] [ ]x x x x( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ +− → − = − × − = − −1 1 11 1 1 1 13  

  

 cos( x ) cos xπ + π − π


  

 4  
[ ] [ ] [ ]x x x( ) cos( x ) ( ) ( cos x) ( ) cos x+⇒ − π + π = − − − π ⇒ − π11 1 1  

Tی تناوب این تابعکنید طرف دوم با طرف اول برابر شد، پس دورهطور که مشاهده میهمان =  است. 1

 ساده کن

۱2  و

 طرف دوم طرف اول

 عدد صحیح برود بیرون

 هم نوا و موافق
 ربع دوم کسینوس ربع دوم منفی
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fدوره تناوب تابع .220 (x) cos x cos x= + 24  )موج آزمون الگو( کدام است؟ 2

1(π
2

  2(π  3(π2  4(π
4

  

 
 
 
 

fدوره تناوب تابع با ضابطه .221 (x) tan( x) cot( x)= π − π 98(ریاضی خارج  ، کدام است؟( 

1(1
2

  2(1  3(2  4(π  

 
 
 

 ۱گزینه  :پاسخ
تری داشته باشد، این دوره ی تبدیل کنیم که دوره تناوب کوچکرا به فرم جدید fی تابعاگر بتوانیم ضابطه :۱نکته

 کنیم.انتخاب می fتر را به عنوان دوره تناوب اصلی تابعتناوب کوچک

دوره تناوب اصلی است یا نـه؟، بایـد  tم که آیاباشد و ما مطمئن نباشی fیک دوره تناوب تابع tعدد اگر: ۲نکتـه

tمانند tهایمقسوم علیه
k

kکه  ∈ یاست را در رابطهtf (x ) f (x)
k

+ tترینامتحـان کنـیم. کوچـک =
k

کـه در  

 باشد. این رابطه صادق است، دوره تناوب اصلی می

yمثلاً دوره تناوب اصلی توابع sin x= وy cos x= وT = π2  .است 

yدوره تناوب اصلی توابع | sin x yو =| | cos x Tو  =| = π  .است 

fی اول انتظار داریم که دوره تناوب اصلی تابعدر لحظه (x) | sin x | | cos x |= Tنیز برابر + = π باشد، امـا عـددπ
2

 

fیدر رابطه (x )π+
2

 صادق است. ببینید:  

 f (x ) | sin(x ) | | cos(x ) | | cos x | | sin x | f (x)π π π+ = + + + = + − =
2 2 2

  

ــت ــن تس fدر ای (x) tan( x) cot( x)= π − π ــع ــک از تواب ــر ی ــلی ه ــاوب اص ــت. دوره تن )tanاس x)π وcot( x)π 

Tبرابر π= =
π

Tهـم برابـر fرسد که دوره تناوب اصلی تـابعی اول به نظر میاست. در لحظه 1 = باشـد امـا بـا  1

cotاستفاده از فرمول مثلثاتی tan cotα − α = α2 fبه صورت  fی تابع، ضابطه2 (x) cot( x)= − π2 است که دوره  2

Tتناوب اصلی آن π= =
π

1
2 2

1جا کهز آناست. ا 
2

را بـه عنـوان دوره تنـاوب اصـلی انتخـاب کـوچکتر اسـت، آن  

 کنیم. می
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fينمودار تابع با ضابطه .222  (x) sin x tan x= − 12 2

2
 )مهروماه( شود؟ هایی با کدام فاصله تکرار میدر بازه 

1(π
4

  2(π2  3(π
2

  4(π  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۴گزینه  :پاسخ
fهـایباشـد، تابع T2ی تنـاوبتـابعی متنـاوب بـا دوره gو T1ی تناوبتابعی متناوب با دوره fاگر راهـبرد: g+ 

fو g− ی تناوبمتناوب با دورهT [T ,T ]= 1 fی تناوب توابعخواهند بود. یعنی دوره 2 g±ک.م.م ،T1 وT2  .است 

  در اینجا: 

 

T T

f (x) sin x tan x T [ , ]
↓ ↓
π π= =π =

π= − ⇒ = π = π

2
1 22 2

12 2
2 2

  

تر: برای یافتن ک.م.م بین دو کسر، ابتدا مخرج دو کسر را یکی کرده، سـپس بـین صـورت کسـرهای کمی اضافه

Tگیریم. مثلاً ک.م.م جدید، ک.م.م می = π1 وT π=2 2
 شود: صورت محاسبه می به این 

 

T
[ , ]T

T

×π π= 
 π π π⇒ = = = π
π =


1

2

2 2
1 2 2 2

2 2

2
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 II(       ودار؟ـمـن 

fنمودار تابع .223 (x) | cos( x ) |π= −2
4

]روي بازه   , ]π0 موج آزمون الگو( کدام است؟( 

1(  2(
 

 

3(  4(
 

 

 
 
 
 
 
 

yنمودار تابع .224 sin x= )فاصلهدر  2 , )−π π7 چند ماکسیمم دارد؟   

1(2  2(3  3(4  4(5  

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

yنمودار تابع .225 cos( x)π= − − π4 3
4

]يروي بازه  ],−1  )91(تجربی  در چند نقطه بیشترین مقدار را دارد؟ 1

1(1  2(2  3(3  4(4 

 x x x− ≤ ≤ ⇒ − π ≤ π ≤ π ⇒ π ≥ − π ≥ − π1 1 3 3 3 3 3 3  

 xπ π π⇒ π + ≥ − π ≥ − π +3 3 3
4 4 4

  

 ترفند
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yنمودار تابع .226  sin( x)π= −3 2

4
,يدر بازه  π −π  

3
2

 )91(تجربی خارج  کند؟ ها را قطع میxدر چند نقطه محور 

1(2  2(3  3(4  4(5  

 

 x x xπ−π ≤ ≤ ⇒ − π ≤ ≤ π ⇒ π ≥ − ≥ − π3 2 2 3 2 2 3
2

  

 xπ π π⇒ π + ≥ − ≥ − π +2 2 3
4 4 4

  

 

xfبا ضابطه fبرد تابع .227 (x) tan( )π π= − −
4 3

]و دامنه  , ]0  )موج آزمون الگو( کدام است؟ 2

1([ , ]− 3 3
3

  2([ , ]3 3
3

  3([ , ]− 33
3

  4([ , ]− 3 3  
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 III (      ودارـمـن   ر ؟ـارامتـپ 

 
 

 

c← معکوس ←(طاق یا نیم طاق)جه به دوره تناوب تو 

d← نقطه دلخواه 

 

 

 

 معلوم: min و هم maxهم   *

 م: علوم minو maxیکی از  *

 

 
 !توجه کثافت کاری فراموش نشود cو  aبرای  *

c  وd  محور :xها 

a  وb  محور :yها 

a (آدمیزادی یا غیر آدمیزادی؟) : نصف فاصله 

b وسط : 

 

 تذکر

(cos)
a sin (cx d) b+ +

 کنیم خودمون اون یکی رو دست بیاریم.سعی می

 مستقیم ←minیا maxه به توج
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 )گاج IQ( معادله مربوط به نمودار مقابل کدام است؟ .228 

1( xy sin( )= − 34
2

2( xy sin( )= 34
2

3 (y sin( x)= − −4 3
4( y sin( x)= −4 3

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

yرو قسمتی از نمودارشکل روبه .229 sin(mx)= xاست. مقدار تابع در نقطه 1− π= 7
6

)96(ریاضی خارج  ، کدام است؟

 صفر) 1

2( 1
2

3( 1 

4( 2 

yاگر*  sin(mx)= بود چی؟ 1+

ــه .230 ــکل روب ــابعش ــودار ت ــمتی از نم yرو قس cos(mx)= +1 2
2

ــه  ــابع در نقط ــدار ت ــت. مق xاس π= 16
3

،

 )96(ریاضی کدام است؟ 

1( − 1
2

 

2( 1
2

3( 1 
 صفر )4

 *m ?= 
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fشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع .231 (x) acos x b= fدهد، مقداررا نشان می + ( )π
3

)1401ریاضی خارج ( کدام است؟ 

1( 1
2

2( 11
2

3( − 1
2

 

4( −11
2

yشکل زیر نمودار تابع .232 a bcos( x)π= +
2

)، در بازه ),0 )97(ریاضی    کدام است؟ bاست. 4

1( −2 

2( −1 

3( 1 

4( 2 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

yشکل مقابل قسمتی از نمودار تابع .233 asin(b x)= π .استa.b 92(ریاضی خارج    کدام است؟(

1( −6 
2( −3 
3( /4 5 
4( 6 

 

yرو قسمتی از نمودار تابعشکل روبه .234 asin ( bx)= π +1
2

 )92(ریاضی  کدام است؟  abاست.   

1( /2 5 

2( 2 

3( 3 

4( /3 5 

y a sin ( bx) a sin( bx) a cos bxπ= π + = + π = π1
2 2

3

0

−7

x

خطر!

خطر!

خطر!

خطر!

2 

− 2 
5/3 
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yقسمتی از نمودار تابعشکل زیر، . 235  c acosbx=  )1401مجدد  تجربی(   کدام است؟ bcدهد. مقداررا نشان می +

1(−3 

2( −1 

3( 1 

4( 3 

fشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع .236 (x) c acosbx=  )1401خارج  تجربی( کدام است؟ acدهد، مقداررا نشان می +

1( −5 

2( −3 

3( − 5
2

4( − 3
2

yشکل زیر، نمودار تابع .237 asin(bx) c= aدهد. نسبترا در یک بازه تناوب، نشان می +
b

 )99 تجربی(   کدام است؟

1( −2 

2( −3 

3( −4 

4( −6 

yشکل زیر، نمودار تابع .238 asin(bx) c=  )99 تجربی خارج( اند؟، کدامcو b، در یک بازه تناوب است. مقادیر+

1( b ,c= = −3 1  

2( b ,c= = −3 2  

3( b ,c= = −3 2
2

4( b ,c= = −3 1
2

5
2

− 1
2

π
2

ترفند

خطـر!
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/0 6

yشکل زیر، نمودار تابع .239 c acosbx=  )1401(تجربی                کدام است؟ cدهد. مقداررا در یک دوره تناوب، نشان می +
1( 5 

2( 4 

3( 3 

4( 1

fاگر شکل زیر، قسمتی از نمـودار تـابع .240 (x) a bsin(cx )cos(cx )π π= + − −3 3
4 4

باشـد، اختلـاف صـفرهاي 

]در بازهfتابع , ]π01402(ریاضی     ام است؟، کد( 

1( π
6

2( π
4

3( π
2

4( π2
3

 

 *a b(cos (cx )sin (cx ))π π+ − −2 23 2
4 4

 چی؟ 

yشکل زیر، نمودار تـابع .241 asin ( bx) cπ= − +2
4

کـدام ab دهـد. مقـداردر یـک بـازه تنـاوب را نشـان مـی 

 )1402 تجربی خارج( است؟

1( /−0 3

2( 

3( 

4(  

5

1
π2 π4 π6

ترفند

ترفند

/0 3

/−0 6
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ــابع شــكل  .۲۴۲ ــر، نمــودار ت yزي acos (bx ) cπ= − +2
4

ــازه تنــاوب را نشــان مــی   abدهــد. مقــداردر يــک ب

 )1402(تجربی    كدام است؟
1( 15 

2( −15

3( /7 5 

4( /−7 5

bfاز نمــودار تــابع  یقســمت ریــاگــر شــکل ز .243 (x)
a tan (cx )

= − π+ −2
2

31
4

fباشــد، مقــدار  ( )π3
4

 )1402 خارج (ریاضی    ست؟کدام ا

1( 4 

2( /4 5 

3( /4 75 

4(  5 

 

ترفند

9ترفند

3

٦
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fشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع. 244  (x) asin(bx c)= aدهد. اگررا نشان می − > 0 ،b > >cو 0 < π0 باشند،  2

abمقدار
c

)1401مجدد  ریاضی( ست؟کدام ا 

1( 4 

2 (1
2

3( 
π
1

4 (π2 

 
 

 

 

fشکل زیر، قسـمتی از نمـودار تـابع .245 (x) acos(bx c)= bدهـد، اگـررا نشـان می + > >cو 0 < π0  ،باشـد

acمقدار
b

)1401(ریاضی                                                                                                                                      ؟کدام است 

1( 1
16

2( 1 

3(
π
1

4
4( π

y

x0

1
4

− 1
4

3
4

5
4

خطـر!

ترفند

خطـر!

خطـر!

ترفند

خطـر!
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yرو قسمتی از نمودار تابعشکل روبه .246  asin(b x)= π استa b+  93خارج  (تجربی کدام است؟(

1( 4
3

2( 5
3

3( 7
3

4( 8
3

 

yشکل زیر نمودار تابع .247 asin(b x)= + π1در بازه ،( , )40
3

aاست.  b+  97ریاضی خارج (کدام است؟( 

1( 3  

2( 4  

3( 5  

4( 6  

yرو، نمودار تابعشکل روبه .248 asinbxcosbx= aاست. 1+ b+ 98(ریاضی  کدام است؟( 

1( 1  

2( 3
2

3( 2 

4( 3 ay sin bx= +1 2
2

yرو قسمتی از نمودار تابع با ضابطهشکل روبه .249 asin(bx )π= + −1
6

aاست.  b+ 95(ریاضی خارج    کدام است؟(

1( 1
2

2( 1 

3( 3
2

4( 2 

 ؟

خطـر!

ترفند

2 
6 
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yيشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطه .250 a cos(bx )π= − +2
2

aاست،  b+ 95(ریاضی    کدام است؟(

1( 1
2

2( 1 

3( 3
2

4( 2 

 y a cos( bx) a ( sin bx) a sin bxπ= − + = − − = +2 2 2
2

fقسمتی از نمودار تابع .251 (x) a sinbx= + aت مقابل است. حاصلبه صور 2 b− 1401مدارس برتر ( کدام است؟( 

1( − 5
6

 

2( 11
6

3( − 7
6

 

4( 19
6

yرو قسمتی از نمودار تابعشکل روبه .252 a sin(b x)= + π است، مقدارy در نقطهx = 25
3

)93(تجربی  کدام است؟  

1( 2 

2( /2 5 

3( 3 

4( /3 5 

 
  

y a sin( b x ) sin( ) sin /

−
π π= + π → + − = − =



1
1 25 2

3 2 3 25 253 3 2 5
6 6

ترفند

!خطـر

خطر!

ترفند

خطـر!

خطر!
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yرو، قســـمتی از نمـــودار تـــابع شـــکل روبـــه .253 a bcos( x)π= + −
2

xاســـت. مقـــدار تـــابع در   π=
6

 )98(تجربی خارج کدام است؟

1 (/1 5 

2 (2 

3 (/2 5 

4 (+1 3 

yرو، قسمتی از نمودار تابعشکل روبه .254 a bsin(x )π= + +
3

)98(تجربی  کدام است؟ bاست. 

1(3
2

2( 3
2

3 (3

4 (2 

خطـر!

y a bsin x= +
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yشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  .255 a bsin( x)π= + +
2

)99 تجربی(   ، کدام است؟bاست. مقدار  

1( 2 

2( 1 

3( −1 

4( −2 
y a bcos x= +

yشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطه .256 a bsin(x )π= + +
3

)99 تجربی خارج(   ؟کدام است aاست. مقدار 

1( −1 

2( − 1
2

 

3( 1
2

4( 1 

 

yشکل زیر، قسمتی از نمودار .257 a bcos(cx )π= + −
3

b(cدهد. مقداررا نشان می a)−1401 ریاضی دي( کدام است؟(

1( 2 

2 (3 

3( 4 

4( 6 

 مراجعه کنید. 256و  254هاي به تست* 

خطـر!

خطـر!

خطـر!

π− 2
3

1 π4
3

خطـر!
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yرو، نمودار تابعدر شکل روبه. 258 acos( x) bπ= +
2

مربـع باشـد، یـک ABCOرسم شده است. اگر چهارضلعی 

aمقدار b×1401دو گزینه( کدام است؟( 
1( 16 
2( −16
3( −4
4( 4 

fبخشی از نمودار. 259 (x) a bcos xπ= −
2

ایجـاد Bو A،Oباشد. مساحت مثلثی که سه نقطـهمی به صورت زیر 

 )1401سنج حلی( کنند، چقدر است؟می
1( 4 

2( 3
2

3( 3 
4( 6 

 *a وb ؟ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

fنمودار زیر بخشی از نمودار تابع. 260 (x) sin( x)π= −
6

 )1401گاج ( چقدر است؟ ABCثلثاست، مساحت م 

1( π
2

2( π
3( π2 

4( π
3

fنمـــودار تـــابع. 261 (x) cos x= − +2  ABCمثلـــث رو رســـم شـــده اســـت. مســـاحتدر شـــکل روبـــه 1
 )1401مدارس برتر (  کدام است؟

1( π5
2

2( π2 
3( π3 

4( π3
2
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fشکل مقابل، نمودار تابع .262  (x) atan(b x)= π (مهروماه) ي زیر درست است؟ ینهاست. کدام گز 

1 (a ,b∈ = ± 3
4



2 (a ,b> = 30
4

3 (a ,b< = − 30
4

4 (a ,b< = 30
4

yاگر قسمتی از نمودار تابع .263 a tanbx=  )نردبام خیلی سبز( کدام است؟  abرو باشد، به صورت روبه +

1( π−
4

2( π
4

3( π−
2

4 (π
2

خطـر!

خطـر!



 مهندس آریان حیدري

112 مثلثات
 

..مثلث حل..

 مثلثاتی های تعریف نسبت ←مثلث قائم الزاویه

 مثلث غیر قائم الزاویه←

1


 ها:sinقضیه 
a b c

ˆ ˆ ˆsinBsin A sinC
= =

نتیجه:  *

2


مساحت:  

ˆS bcsin A= 1
2

S p(p a)(p b)(p c)= − − − 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

CBA. اگـرایمشـدهدور  C،m25رو، از نقطـهدر شکل روبـه (AC)گیري پهناي رودخانهبراي اندازه .264 = °37 ،

tan)پهناي رودخانه چندمتر است؟ )° = 337
4

1(33
2(24 
3(/18 75
4( /16 25

، چنـد کیلـومتر Aياست. محل فرود هواپیما تا نقطه 13°ي امتداد مسیر حرکت هواپیما با خط افقدر شکل مقابل، زاویه .265
tan)فاصله دارد؟ / )° =13 0  (کتاب درسی)  23

1 (/8 2 
2 (/8 5 
3 (/8 7 
4 (/8 9 

A

CB

c b

a

دو ضلع داری

سه ضلع داری

داری رویک ضلع و زاویه روبه

B 

A 

C 25 
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شود. پـس از پرتاب می Aيمطابق شکل از نقطه 30°يمتري از سطح زمین و با زاویه 15یک موشک در ارتفاع  .266 

 (کتاب درسی)گیرد؟ متر با همان زاویه در چه ارتفاعی از سطح زمین قرار می 2000طی 

1(1000 

2(1015 

3(1150 

4( 1025

کند. اگـر سـرعت نسبت به افق به سمت سطح آب حرکت می 30°کیلومتري با زاویه 2یک زیر دریایی در عمق  .267
 )گاج IQ( کشد تا به سطح اب برسد؟بر ثانیه باشد، چند ثانیه طول می متر 50این زیر دریایی 

1 (20 2 (40 3 (60 4 (80 

C)ˆدر مثلث قائم الزاویه .268 )ABC= °90،Â = ABو °60 = ABCاست. طـول ارتفـاع وارد بـر وتـر مثلـث 10
 چقدر است؟

1(5 3
2

2(5 3 3(5 2
2

4( 5 2

قنج!

قنج!

قنج!
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S = 

BC)رو با توجه به طول ضلع شش ضلعی منتظمي شکل روبهت ذوزنقهمساح .269 cm)=  )مهروماه( کدام است؟  4

1(cm224 3 

2(cm28 3 

3(cm26 3 

4( cm212 3

ضلعی منتظم:  ٦یادآوری 

دانیم طول قطـر بـزرگ شـش ضـلعی با توجه به شش ضلعی منتظم مقابل، مساحت ناحیه رنگی کدام است؟ (می .270
 )گاج IQ( است.) 4منتظم 

1 (π −2 3 3 
2 (π +2 3 3 
3 (π +4 6 3 
4 (π −4 6 3 

48ش ضلعی منتظم مقابل، اگر مساحت ناحیه رنگیدر ش .271  )گاج IQ(کدام است؟ باشد، مساحت شش ضلعی منتظم 3

1 (56 3 
2 (84 3 
3 (96 3 
4 (108 3 

a

O
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A)ˆيالزاویهدر مثلث قائم .272 )ABC= ، حاصل عبارت°90
ˆcos C
ˆsin B

2

2
 )مهروماه(کدام است؟  

1(ˆtan B 2(ˆcot B 3(ˆtan B1
2

 4(ˆcot B1
2

 ۳گزینه  :پاسخ
Âبا رأسالزاویه مثلث قائم در هر =  داریم: °90

ˆ ˆˆ ˆB C sunB cos C *+ = ° ⇒ =90 
یابیم: حالا حاصل عبارت داده شده را می

ˆ *cos C sin
ˆsin B

2 2

2
B̂

sin2
ˆ ˆsin B tan B ˆtan Bˆ ˆ ˆBcos B cos B

= = = 1
2 22

B)ˆيالزاویهدر مثلث قائم .273 )ABC= S، حاصل عبارتSبا مساحت °90

AC2  مهروماه( معادل کدام گزینه است؟(

1(ˆsin A2 2(ˆsin A2 2 3(ˆsin A1 2
2

4(ˆsin A1 2
4

 ۴گزینه  :پاسخ
رو را در نظر بگیرید: شکل روبه

 با توجه به شکل: 

S ?
AC

AB BC AB BCS AB BCS AB BC ( )( ) *
AC AC AC ACAC AC=

× ×
= × → = = =

×2 2
2

1 1
1 12 2
2 2

داریم:  ABCیالزاویهاما در مثلث قائم

ABˆsin C
SAC ˆ ˆB̂ sin Ccos C

BC ACˆcos C
AC

 == ° ⇒ → =
 =

2
190
2

 

sin cos sin S ˆ ˆ( sin C) sin C
AC

α α= α
→ = × =

1 2
2

2
1 1 12 2
2 2 4

از طرفی: 

ˆ ˆ ˆ ˆB̂ A C C A= ° ⇒ + = ° ⇒ = ° −90 90 90 

S ˆ ˆ ˆsin( ( A)) ( A) sin A
AC

= ° − = ° − =2
1 1 12 90 180 2 2
4 4 4

 ی تستخواسته

 در *گذاری جای
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bcsinˆرو، حاصل عبارتشکل روبه الزاویهدر مثلث قائم .274  C2  (مهروماه)کدام است؟ 

1(AH2

2(AH22

3(AH

4( AH2

 ۲گزینه  :پاسخ
sinˆابتدا فرمول C2 گیریم: الزاویه کمک میهای مثلثاتی در مثلث قائمبین نسبتکنیم، سپس از روابط را باز می 

ˆ ˆ ˆsin C sin Ccos C=2 2 

 بنابراین:

ˆ ˆ ˆbcsin C bcsin Ccos C=2 2۱

 داریم: ABCیاز طرفی در مثلث قائم الزاویه

ˆ ˆˆ ˆB C cos C sin B+ = ° ⇒ =90 

ˆ ˆ ˆbcsin C bcsin Csin B→ =2 22

sinˆمقادیر AHBو AHCالزاویهحال در مثلث قائم C وˆsin B یابیم: را می

AH AHˆA H B sin B
AB c

= = =


3

AH AHˆA H B : sin C
AC b

= =


4

, , AH AHˆbcsin C ( bc)( )( ) AH
c b

→ = = 22 2 2

۱

234
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ــه .275  ــائم الزاوی ــث ق ــلاع مثل A)ˆاض )ABC= ــابی می °90 ــه حس ــک دنبال ــداری ــازند. مق sinBˆˆس sinC× 

 )گاج IQ( کدام است؟

1(/0 24  2(/0 26  3(/0 48  4(/0 52 

 زوایا دنباله حسابی؟* 

 ۳گزینه  پاسخ:
گیریم و با استفاده از قضیه سازند، مثلثی به صورت زیر در نظر میبا توجه به اینکه اضلاع مثلث، دنباله حسابی می

 فیثاغورس داریم: 

(a d) (a) (a d) a→ + = + − ⇒2 2 2 2 ad d+ + 22 a= 2 a ad d+ − +2 22

a
a ad a ad a(a d)

a d
=

⇒ = ⇒ − = ⇒ − = ⇒  =
2 2 0

4 4 0 4 0
4




sinˆبه صورت زیر است که برای محاسبه ABCپس نتیجه اضلاع مثلث B وˆsin C توان نوشت:می 

d dˆˆsin B , sin C
d d

= = = =4 4 4 3
5 5 5 5

 

 در نهایت خواسته مسئله برابر است با:

ˆˆsin B sin C /× = × = =4 3 12 0 48
5 5 25

 فیثاغورس
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tanBˆˆدر شکل مقابل، اگر .276  tanC=3  )1400چی قلم( کدام است؟ ABگاه طول ضلعباشد، آن 2

1(6 2 
2(5 2 
3(7 2 
4(4 2 

اي قرار دارد، ایستاده است. زاویه روئیت انتهـا و جسمهمتر از پاي ستونی که بر روي آن م 35ي ناظري به فاصله .277
tan)کدام است؟  مجسمهاست. ارتفاع  40°و 45°ابتداي مجسمه با سطح افق / )° =40 0  )94(ریاضی خارج 8

1(6 2(/6 4 3(7 4( /7 2

متـري از یکـدیگر در مقابـل درختـی قـرار دارنـد. اگـر ایـن  8ي متر بـه فاصـله 8/1دو شخص با قد یکسان  .278
مشـاهده کننـد، ارتفـاع درخـت تقریبـاً  60°و 30°هايي بالـایی درخـت را مطـابق شـکل بـا زاویـهدو نفر نقطـه

)چند متر است؟  / )3 1 7 )مهروماه( 

1(/7 6 

2(/9 6 

3(/8 6 

4( /10 6

عقب  بهm100است. اگر او 60°شخص با نوك آنتن دید يهیاست. زاو ستادهیا ییویادآنتن ر کی کینزد یشخص .279
؟ چقدر است باًیاست. ارتفاع آنتن تقر 45°سازد،یم دیجد تیکه با نوك آنتن در موقع يهیبرود، زاو

1(238 

2(283 

3(328 

4( 382

45

A 

h 

B 60 

H 

H 

0 
0 

100 
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قدر است؟ تا موشک چه Bاند. فاصله خبرنگاراز پرتاب یک موشک دو خبرنگار عکس گرفته. 280 

1(8  کیلومتر 3

2(4  کیلومتر 6

3(8  کیلومتر2

4(4  کیلومتر 3

 فاصله دو خبرنگار از هم؟ *

A، به هـدف مشـخص شـده در نقطـهنسبت به سطح زمین 30°و 45°) به ترتیب با زوایاي2) و (1دو تیرانداز ( .281
 )گاج IQ( ) تا هدف کدام است؟1کنند. فاصله تیرانداز (شلیک می

1(2 2 

2(4 2 

3(2 

4(4  

 از هم؟ تیراندازفاصله دو  *

ترین ضلع مثلث مقابل کدامست؟ طول کوچک .282

1(
cos

5
40

2(
cos

5
2 20

3(
sin

5
40

4( 
sin

5
2 40

 یه باشد.ترین زاورو کوچکترین ضلع باید روبهها، کوچکsinطبق قانون

sin cos

AB AB
sin sin cos

= ⇒ =
° °



2 20 20

5 5
40 20 2 20

ABC،BCدر مثلث .283 = +3 B̂و 3 = Ĉو °60 =  )93(ریاضی خارج  کدام است؟  AC، اندازه°45
1(3 2(4 3(2 3 4( 3 2
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بـین  يمتر به زمین متصل است. زاویه 40و  25هاي ي دو طناب به طولیک بالن تبلیغاتی مطابق شکل به وسیله .284 

 چند درجه است؟  دو طناب

1(°53

2(°97

  127°یا °53)3

  23°یا °97)4

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
کند. مساحت آن کدام است؟ زمینی مثلثی مطابق شکل زیر ایجاد می محل تقاطع سه جاده، قطعه .285

1(15 2 

2(10 3 

3(15 3 

4(20 2 

 )سبزنردبام خیلی(مساحت مثلث شکل مقابل کدام است؟ .286

1(4 3 

2(8 3 

3(4 

4( 8

 )گاج IQ( در مثلث مقابل، مساحت ناحیه رنگی چند درصد از مساحت کل است؟ .287

1(/0 75 

2(/0 65 

3(75 

4(65 

 

!۱خطر

!۲خطر

خطر!
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گـاه چنـد متر باشند، آنسانتی 6و  2ي دو ضلع آن به ترتیب متر مربع مفروض است. اگر اندازهسانتی 3مثلثی با مساحت  .288 

 توان ساخت؟ها میمثلث با این خاصیت
چنین مثلثی وجود ندارد. )4 شماربی )3 2)12)1

 

باشد، بیشـترین  5/4ها) قابل رسم است. اگر مساحت این مثلث (زاویه بین آن αو 6و3، با اضلاعABCمثلث .289
 )1402(ریاضی  است؟ αبرابر کمترین مقدار چندαمقدار

1(2 2(3  3(4 4(5 

باشـد، اختلـاف  15مثلـث  نیـاست. اگر مساحت ا αبرابر  12و  5 يهادو ضلع با اندازه نیب هیزاو ،مثلث کیدر  .290
 )1402 خارج (ریاضی کدام است؟ αمقدار  نیکمتر و نیشتریب

1(π2
3

2(π
3

3(π
2

4(π
4

8 و 14 ،10مسـاحت مثلثــی بــه اضـلاع  .291 ترین زاویـه مثلــث چنــد اسـت. انــدازه کوچــک 56واحــد، برابــر  2
 )1400چی قلم(درجه است؟ 

1(45 2(60 3(30 4( 15

7/برابر  ABCدر شکل زیر، مساحت مثلث  .292 2  )1401 تجربی دي(         کدام است؟ Cاز  Dاست. فاصله  3

1( 6 6 

2 (3 6 

3( 2 2 

4( 2

خطر!

A

/4 8
60

60

B

D

C
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اسـت. مسـاحت  150°آن يهیـزاو کی ياست، اندازه 15و  12 يهااندازه يدارا الاضلاعيمتواز کیاضلاع مجاور  .293 

 الاضلاع کدام است؟ يمتواز

1(30

2(450
3(60

4( 90

نـد الاضـلاع چ ياسـت. مسـاحت متـواز135°هـاآن نیب يهیو زاو 8و  12 دو قطر ياندازه یالاضلاعيدر متواز .294
 )96ابه تجربی خارج ) (مش92(تجربی  ؟است 2برابر

1(18

2(24

3(32

4(36

S sin ×= × × × ° = →4
1

1 4 6 135 6 2 24 2
2

−ترین زاویه آنو کسینوس بزرگ 24طول اضلاع یک لوزي  .295 5
3

 )90(سنجش . مساحت این مثلث چند است؟ است 

1(192 2(384 3(198 4( 324



S sin ×

↓
= × × × θ = × → × =2

1
1 24 24 24 8 48 8 384
2

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )97)(مشابه تجربی خارج 93(ریاضی  کدام است؟  12و  9، 7مساحت مثلثی به اضلاع  .296

1(15 2 2(14 3 3(12 5 4( 14 5

S p (p a) (p b) (p c)= − − − = × × × =14 7 5 2 14 5
↓
14

↓
14

↓
7

↓
14

↓
9

↓
14

↓
12

S sin= × × × ° =1
1 15 12 150 45
2

S S ( )⇒ = = =12 2 45 90

150 150

12

S1
s 1 

1

1350 
64
s 1 

1 θ s 1
2424
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..مثلثاتی معادله..

)sinمعادله مثلثاتیکلی (عمومی)هاي وابمجموعه ج x ) cos(x )π π− = +2
4 4

x، با شرط k≠ πکدام است؟ ،

1(kπ
3

2(kπ2
3

3(kπ π−2
3 6

4( kπ π+2
3 6

cosیمثلثات ۀمعادل يهاتعداد جواب (x) sin (x)cos( x)− =2 2 3 ]ۀدر فاصل، 1 , ]π0  ؟کدام است، 2

1(1 2(3 3(5 4( 6

)یمثلثات ۀمعادل يهاجواب ۀمجموعAدیفرض کن cos( ))( cos( ))( cos( ))+ α + α + α = 11 2 1 4 1 8
8

]ةدر باز،  , ]π0

 ت؟کدام اس، Aۀعضو مجموع ممزیماک ،باشد

1(π5
7

2(π6
7

  3(π7
9

4(π8
9

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 
 ...ی مثلثاتی و روی دایره هاگزینهنمایش 

 مثال:* 

k : k :ππ π +
2

 

k : k :ππ π ±2 2
6

 

k k: :π π π+
2 2 4

k :π
4

k  دار

  k بی

خاص

 ساده کردن* 

 عنایت به دامنه!* 

 عدد بده / بر حسب درجه / یه ربع کافیه! kبه   ←اگر سخت بود* 

I (    k  دار
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tanجواب کلی معادله مثلثاتی .297  x.cos x =22 k)به کدام صورت است؟ 1 )∈  86تجربی ( ؟( 

1(k ππ −
4

2(k ππ +
4

 3(k ππ −2
4

 4( k ππ +2
4

sinجواب کلی معادله مثلثاتی .298 x cos x sin π− =4 4 2 5
4

k)به کدام صورت است؟  )∈     92(تجربی(

1(k ππ ±2
6

2(k ππ ±2
3

3(k ππ ±
6

4( k ππ ±
3

sinي مثلثاتیجواب کلی معادله .299 x cos x+ =22 3  )95(تجربی  ، کدام است؟0

1(k ππ ± 22
3

2(k ππ ±2
3

3(k ππ ± 52
6

4( k ππ −
3

cosجواب کلی معادله مثلثاتی .300 x cos x+ =3 cosبا شرط 0 x ≠  )98تجربی خارج و  94(تجربی خارج کدام است؟  0

1(kπ π+
2 4

2(kπ π+
2 8

3(k ππ −
4

4( k ππ +
4

x π= →
4

x −π= →
4

 تابلو


١)


 

٣) 

٤)







٢)
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)sinجواب کلی معادله  .301 x)cos( x) sin( x)ππ + + − π − + =2 1 0
2

k)به کدام صورت است؟  )∈     90(تجربی(

1(k ππ −2
2

2(k ππ +2
6

3(k ππ +2
2

4( k ππ ±2
2

 

cosجواب کلی معادله مثلثاتی . 303 x cos x+ =22 2 k)کدام است؟ 0 )∈   96(تجربی( 

1(k ππ ±2
3

2(k ππ ± 22
3

3(k ππ ±
3

4( k ππ ±
6

 

cosمثلثاتی جواب کلی معادله. 303 x sinxcosx+ =22 2  )94(تجربی  کدام است؟ 1

1(kπ π+
2 8

2(kπ π−
2 8

3(k ππ −
8

4( k ππ +
8

cos x sin x
cos x sin x cos x cos x sin x− + = → + =
 

2

2 2
2 1 2 0 2 2 0 

x π= → + =2 2 0
8 2 2

x cos sinπ π π π π −= − = → + = + =3 3 3 2 2 0
2 8 8 4 4 2 2

ساده کردن  

ساده کردن  

ساده کردن  

٣) 


٤) 



٢) 

 


١)  


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cosجواب کلی معادله مثلثاتی. 304 x

cos(x )
=π+

2 0

4

 )83(تجربی  کدام است؟ 

sinجواب کلی معادله مثلثاتی . 305 x

cos( x)
=π +

3 13
2

k)به کدام صورت است؟ ، )∈    93(تجربی( 

1(k ππ +
4

2(k ππ ±2
4

3(k ππ ± 32
4

4( kπ π+
2 4

sinيهاي معادلهتمام جواب. 306 x cos x= خیلی سبز منردبا( کدام است؟( 

1(k ππ +2
4

2(k ππ +
4

3(kπ2 4( kπ π+
2 4

ساده کردن و دامنه

دامنه

١)



٤) 


٢)





٣)


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sin(xهاي معادلۀ مثلثاتی جواب .307 ) cos(x ) cos xπ π+ + + = 2
6 3

)99(ریاضی خارج (رشته ریاضی) ، کدام است؟

1(kx ,kπ= ∈2
3

2(kx ,kπ= ∈
3



3(x k ,kπ= π ± ∈2
3

4( x k ,kπ= π ± ∈
3



)sinهاي معادله مثلثاتیجواب. 308 x ) cos(x )π π− = +2
4 4

x، با شرط k≠ πکه در آن ،k  ،یک عدد صـحیح اسـت

 )99(تجربی  کدام است؟

1(kπ
3

2(kπ2
3

3(kπ π−2
3 6

4( kπ π+2
3 6

sinجواب کلی معادله مثلثاتی .309 x sin x
cos x
+ =

+
3 2 0
1

k)، کدام است؟ )∈  97(تجربی خارج( 

1(kπ
5

2(kπ2
5

3(k ππ +
5

4( ( k )+ π2 1
5

tanجواب کلی معادله مثلثاتی. 310 xtan x =3 k)، کدام است؟1 )∈  97(تجربی( 

1(kπ
4

2(kπ π+
2 8

3(kπ π+ 3
2 8

4( kπ π+
4 8

 :۱روش 

 :۲روش 

سخت

سخت

سخت

سخت

خـطر!
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cosي مثلثاتیهاي کلی معادلهجواب. 311  x sin x=2 به صورتix k π= π +2

6
 iبیان شده اسـت. مجموعـه مقـادیر 

 )83(ریاضی  کدام است؟

1({ },7 9 2({ }, ,1 3 5 3({ }, ,1 4 7 4( { }, ,1 5 9 
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 )رهیدا یها روها، شکل جوابها، مجموع جواب(تعداد جواب 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
cosهاي معادلهمجموع جواب .312 x − =2 3 ]که در بازه 0 , ]π0  )1400چی قلم( قرار دارند، کدام است؟ 2

1( π7
6

 2(π 3(π13
6

 4( π2 

 

 

 

 

 

sinمعادله .313 x − =58 4 2 3 ]در بازه 0 , ]π0 چند جواب دارد؟ )IQ گاج( 

1( 2 2(4 3(5 4( 3 

 

 

 
 ها؟مجموع جواب* 

 خلوت
 

 شلوغ ضربی: چند خلوت!

 
  شلوغ جمعی:

II (   بیk   

 خـطر!
 

 خـطر!

 به کمک روابط: 

 
 تغییر متغیر

 

 چند خلوت ←شلوغ ضربی  ←ر ایجاد عامل مشترک و فاکتو

 ایجاد عدد ثابت صفر
 (اگر از  بین نرفت)

 ترفند!
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)sinهای معادلهتعداد جواب .۳۱۴ cos x)π = ]در فاصله 1− , ]π0  سبز)(نردبام خیلی                                      كدام است؟ 2

 4 )4 2)3 1)2 صفر )1

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

sinي مثلثاتیهاي معادلهمجموع جواب. 315 xsin( x)π − =34 1
2

]ي، در بازه , ]π0  )98(تجربی  ، کدام است؟2

1(π5
2

   2(π3   3(π4   4(π5   

 

 

 

 

)sinهاي معادله مثلثاتیتعداد جواب .316 x)cos( x) =4 3 3 ]، در بازه1 , ]π0
2

 )99خارج تجربی (  کدام است؟ 

1(2 2(3 3(4 4( 5 

 

 

 

 

 ها؟مجموع جواب* 

cosهاي معادلهمجموع جواب .317 x sin x− =2 2 3
2

]در بازه  , ]π0  )گاج IQ( کدام است؟ 2

1( π 2( π2 3( π3 4( π4 

 

 

 

 

 خـطر!
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)يمعادله .318  sin x )( sin x )( sin x )(cos x )− − − − =2 23 1 4 5 5 9 0

3
]در بازه  ], π0  چند ریشه دارد؟ 2

1(8 2(6 3(4 4( 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)معادله .319 sin x )( sin x )...( sin x )− − − =2 2 22 2 1 2 2 2 2 2 5 ]در بازه 0 , ]π0 چند ریشه دارد؟ )IQ گاج( 

1( 4 2( 6 3( 7 4( 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 !۱خطر

 !۲خطر
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sinيمعادله يهاکمان جواب یانینقاط پا. 320 xcos x cos x
cos x

= +
−

1
1

کـدام چنـد يهـارأس ،یمثلثـات رهیـدا يبر رو 

 )91(ریاضی خارج  است؟ یضلع

 مثلث متساوي الساقین )4 الزاویهمثلث قائم )3   مستطیل )2  مربع )1

cos x sin x

sin x cos x ( cos x)( cos x) (cos x )

− =

= − + ≠


2 21

1 1 1



sin x sin x cos x sin x ( sin x cos x )

sin x cos xsin x

⇒ = − ⇒ = −

↓↓
==



20 0
00

0

ــــواب .321 ــــداد ج ــــاتع ــــ يه ــــات ۀمعادل cosیمثلث (x) sin (x)cos( x)− =2 2 3 ــــل، 1 ]ۀدر فاص , ]π0 2 ،
 )1400(تجربی  ؟کدام است

1(1 2(3 3(5 4( 6

خـطر!

 

C
AB

D

 خـطر!
 

خـطر!

 

خـطر!
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sinهاي معادله مثلثاتیمجموع جواب .322  x cos( x)π+ − =2 0

2
]، در بازه ], π0  )96(تجربی خارج  کدام است؟ 2

1(π14
2

 2(π4 3(π9
2

 4( π5 

 

 

 

xهاي معادله اگر اختلاف جواب .323 xsin( ) cos( )
+ =π + π +

1 1 04 8
2 2

]در بازة   , ]π0 برابر ،α باشد، مقدارtan( )α2 

 )1402 تجربی( کدام است؟ 

1(3
2

 2(− 3
2

 3(3 4( − 3 

 

 

 

 
 
 

sinمعادله .324 x cos x sin x cos x+ + + + =1 2 2 ]در بازه 0 , ]π π− 3
2 2

 )گاج IQ( چند جواب دارد؟ 

1( 3 2( 5 3( 6 4( 4 

 

 

 

 

 

* sin x cos x= ؟ 
 معروف
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sinيهاي معادلهمجموع جواب. 325 x(sinx cosx) cos x(cosx sinx)+ = −2 ]يدر بازه 2 ],π093(تجربی کدام است؟( 

1(π3
4

 2(π5
4

 3(π3
2

 4( π7
4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ۳گزینه  پاسخ:
 

(cos x sin x)(cos x sin x)
sin x (sinx cosx) (cos x sin x) (cos x sin x)

− +

+ = − −


2 22 

 sin x (sinx cosx) (cosx sinx) (sin x cos x)⇒ + = − +22  

 (cos x sin x) (sin x cos x) sin x (sinx cosx)⇒ = − + − +20 2  

 
sin x

(sin x cos x)((cos x sin x) sin x)
−

⇒ = + − −


2

1 2
0 2  

 ( sin x cos x ) ( sin x )⇒ = + −

↓ ↓

 

0 1 2 2
0 0

  

 
x

sin x x
x

π π ⇒ == → =  π ππ − ⇒ =

1 6 122 2
52

6 12

      sin x cos x= −
↓

  

             x π π= π − = 3
4 4
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sinهاي معادله مثلثاتیمجموع جواب .326  x cos x+ =4 4 1

2
]، در بازهء , ]π0  )98(ریاضی خارج  کدام است؟ 2

1(π5
2

   2(π3   3(π7
2

    4(π4    

 

 

 
 

 

 

 

 

ــــوع جواب .327 ــــهمجم ــــاي معادل ــــاتیه sinي مثلث x cos x sin x+ = −3 3 11 2
2

ــــازه ]ي، در ب , ]π0 2 ، 

 )98(ریاضی  است؟ کدام

1 (π5
2

  2(π7
2

   3(π2   4(π3   

 

 

 

 

 

 

* sin x cos x+ =  ؟ 1−

cosهاي معادله کمترین فاصله بین دو مقدار از جواب .327 x sin x
sin x cos x

+=
+

1
1

 )1401 تجربی دي(                       کدام است؟ 

1( π2 2 (π 3( π
2

 4( π
3

  

 

 

 

 معروف 
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cosیمثلثات ۀمعادل يهاتعداد جواب .329 x tan x− =28 ]بازهدر ، 1 , ]π0  )1401(تجربی  ؟کدام است، 2

1(5 2(4 3(3 4( 2 

 

 

 

xهاي غیرصفر معادلهاگر اختلاف جواب .330 xcot ( ) cos ( )π + π +=4 8
2 2

]در بازه   , ]π π−
4 4

باشـد، مقـدار  αبرابر  

cos( )α3 1402 تجربی خارج(   ؟کدام است( 

1(1
2

 2(− 1
2

 3(1
3

 4(− 1
3

 

 

 

 

 

 

cosهاي معادلهمجموع جواب .331 x cos x

cot x

+ =
+

2

2
1 4

8 1
]در بازه  , ]π0 کدام است؟ )IQ گاج( 

1( π2 2( π3
2

 3( π5
2

 4( π3 
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ــه .332 ــات يدر معادل cosیمثلث x cos x+ =22 ــاط پا 1 ــنق ــر روجواب یانی ــا ب ــدا يه ــکل  ره،ی ــدام ش ــوس ک  رئ
 )83(ریاضی خارج  هستند؟

 مستطیل )4 ذوزنقه )3  مثلث قائم الزاویه )2 الاضلاع مثلث متساوي )1

 

 

 

 

 

 

cosيهاي معادلهمجموع تمام جواب. 333 x( cos x )− =2 9 ]يدر بازه 5 ],−π π2  کتاب درسی( کدام است؟( 

1(π2
3

   2(π5
3

   3(π4
3

    4(π8
3

    

 
 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

sinیهای معادلهمجموع جواب. ۳۳۴ x cos x− =22 ]یدر بازه 1 ],π π2 80(ریاضی                                                  كدام است؟( 

1(π8
3

   2(π10
3

   3(π3    4(π11
3

    

 
 

 

cosهاي معادلهمجموع جواب. 335 x cos x= −2 3 ]در بازه 2 , ]π0  )1400چی قلم( کدام است؟ 2

1(π2   2(π4
3

   3(π8
3

    4(π4    
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cosيهاي معادلـهتر محصور بـین ریشـهطول کمان کوچک .336 x cot x( sin x tan x)= +2 2 ]يدر بـازه 4 ], π0 2  
 )سبزمشابه نردبام خیلی( کدام است؟

1(π
3

    2(π2
3

   3(π
2

    4(−π    

 

 

 

 

 

 

cosهاي معادلهحاصل جمع ریشه .337 x sin x cos x− =22 2 )در بازه 2 , )π0  )گاج IQ( کدام است؟ 2

1 (π3 2 (π5 3 (π2 4( π4 

 

 

 

 

 

sinي مثلثاتیهاي معادلهیشهرانتهاي کمان . 338 xcos x sin x cos x= +2 لثـاتی شـکلی را ي مثبر روي دایره 2
 )مهروماه( ایجاد کرده است. شکل حاصل کدام است؟ 

   نامشخص مثلث )2    مثلث متساوي الاضلاع )1
 شش ضلعی نامنتظم )4  شش ضلعی منتظم )3
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ـــوع جواب. 339  ـــهمجم sinي مثلثـــاتیهـــاي معادل (x ) cos(x )π π− + − =2 52 3 5

8 8
]يدر بـــازه  ], π0 4  

 )95(مشابه ریاضی خارج  ت؟کدام اس

1(π3
8

   2(π13
8

   3(π5
8

    4(π13
4

    

 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

sin(xهاي معادله مثلثاتیمجموع جواب. 340 )cos(x )π π+ − = 1
4 4

]در بازه  , ]π0  )1401 ریاضی خارج( ؟کدام است 2

1(π
2

 2(π3
2

 3(π
4

 4( π5
4

 

 

 

 

 

 

sin(xهاي معادلهعداد جوابت. 341 )cos(x )π π+ − = 1
6 3

]در بازه  , ]π0  )1401تجربی خارج ( کدام است؟ 2

1(1 2(2 3(3 4( 4 
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ـــوع جواب. 342  ـــاتی مجم ـــه مثلث ـــاي معادل )cosه x)cos( x) cos ( )π π π+ − = 217 3

8 8 3
ـــازه   ]در ب , ]π π−

2 2
  

 )1401 ریاضی دي( کدام است؟

1( π
2

 2 (π
3

 3( π2
3

 4( π
4

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

ــــوع جواب. 343 ــــهمجم ــــاي معادل ــــاتیه )sin(x)cosي مثلث x) sin(x)+ =2 2 ــــازه ،1 ]يدر ب ], π0 2  
 )1400(ریاضی خارج  است؟کدام 

1(π2   2(π5
2

   3(π3    4(π7
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 sin sin=  

 

 

 cos cos=  

 

 

 tan tan=  

 

 

 cot cot tan tan= → =  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

sinيمعادله. 344 x sin x=2 ]يدر بازه 3 , ]π− π
2

 (کتاب درسی)   چند ریشه دارد؟ 

1(3   2(4   3(5    4(6    
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sinهاي معادله مثلثاتیمجموع تمام جواب. 345 x sin x cos+ = + π5 4 ]در بازه 1 , ]π0  )92(تجربی خارج      کدام است؟ 2
1(π8   2(π9   3(π10    4(π11    
 
 
 
 
 

 
 

 
cosاگر*  x cos x= −5  چی؟ 4

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

sinهای معادلهتعداد جواب. ۳۴۶ xcos x cos ( x)= −22 2 3 ]در بازه 1 , ]π0 1401(مدارس برتر                         ؟كدام است( 
1(4 2(5 3(6 4( 8 

 

 

 

 

 

 

 

sinمعادله. 347 xcos x sin x cos x+ =2 21 1
2 2

]در بازه  , ]−π π1401مجدد  ریاضی(؟                              ، چند جواب دارد( 

1( 3 2 (4 3( 6 4 (8  
 

 

 ترفند



 مهندس آریان حیدري
 

 

 

 مثلثات 143
 
 

)tanهاي معادلۀ مثلثاتی مجموع جواب. 348 x)tan(x) =3 ]، در بازة 1 , ]π π299(ریاضی  ت؟، کدام اس( 

1(π5   2(π6   3(π9
2

    4(π11
2

    

 :۱روش

 

 

 

  :۲روش

 

 

 

VIP:tan tan× = ±1  
 
 

 
 

 .نیدمراجعه ک 310تست  2روش به  *
 

tanهاي معادلهمجموع تمام جواب. 349 x.tan x + =3 7 1 ]در بازه 0 , ]π0 1401سنجش ( کدام است؟( 

1(π2 2(π3 3(π4 4( π 
 
 
 
 
 
 

tanمعادله مثلثاتی. 350 x cot x=2 در بازه[ , ]−π π 1401مجدد  تجربی(؟                                                  چند جواب دارد( 

1( 4 2 (5 3( 6 4(7   
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)یمثلثـات ۀمعادلـ يهـاجـواب ۀمجموعـAدیـفرض کن. 351  cos( ))( cos( ))( cos( ))+ α + α + α = 11 2 1 4 1 8

8
در ، 

]ةباز , ]π0 ۀعضو مجموع ممزیماک ،باشدA ،1400ریاضی ( ت؟کدام اس( 

1(π5
7

   2(π6
7

   3(π7
9

    4(π8
9

    

 
 
 
 

 :۱روش

 
 
 
 
 

  :۲روش

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 مشاهده چند کسینوس ضربی: ترفند

sin(به شرط  ≠ 0 ( 
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ــداد جواب. 352  )هــاي معادلــه مثلثــاتیتع cos( ))( cos( ))( cos( ))+ α + α + α = 11 1 2 1 4

8
]، در فاصــله , ]π0 2  

 )1400 خارج ریاضی( کدام است؟

1(7   2(10   3(12    4(15    

 

 

 

 




